

Депутаты думают, как сэкономить

Дума обязала банки увеличить свой уставный капитал

ТАМАРА ШКЕЛЬ

ПОСЛЕДСТВИЯ кризиса все больше оказывают влияние и на самих народных избранников.

Антикризисное предложение депутата «Справедливой России» Михаила Старшинова адресовалось и к думцам, но в первую очередь — к олигархам. Старшинов попросил их поддержать почин пенсионера из Кузбасса, который предложил перечислить свою пенсию на борьбу с экономическим кризисом. «Вот если бы этому благородному примеру последовали персонажи, регулярно упоминающиеся в рейтингах журнала «Форбс», — высказал пожелание депутат. — Многим из них, между прочим, тоже неплохо было бы подумать о будущем как своих внуков, так и страны, которая им позволила сколотить свои состояния».

Вчера парламентское большинство продолжило реализовывать свой антикризисный план. Депутаты приняли в третьем чтении поправки в Закон «О банках и банковской деятельности», которые предусматривают, что банки обязаны довести к 1 января 2010 года свой уставный капитал до 90 миллионов рублей, а к 1 января 2012 года — до 180 миллионов рублей. Как пояснил председатель Комитета ГД по финансовому рынку Владислав Резник, на сегодняшний день «число банков с собственным капиталом более 180 миллионов рублей постоянно растет». За последние четыре года, по словам Резника, их доля выросла почти вдвое — с 36,5 до 70 процентов от общего числа банков. Поэтому «тенденция к увеличению капитализации банков представляется единственно верной в силу того, что бизнес банков с небольшим капиталом неизбежно будет связан с повышением финансовыми рисками». Резник считает, что предлагаемые изменения в целом приведут к росту капитализации банковской системы России, повышению устойчивости банковского сектора, а также послужат стимулом для реорганизации и консолидации банков путем слияния и присоединения.

Госдума одобрила изменения в составе совета директоров Центрального банка РФ, досрочно освободив от должности члена совета Константина Корищенко, возглавлявшего Московскую межбанковскую валютную биржу (ММВБ), и введя в совет директоров ЦБ Сергея Швецова, с 2003 года занимавшего пост руководителя департамента операций на финансовых рынках ЦБ. Как сообщил депутатам глава Центробанка Сергей Игнатьев, кандидатура Швецова была согласована с президентом РФ. По словам Игнатьева, департамент операций на финансовых рынках, возглавляемый Швецовым, является важнейшим подразделением ЦБ. «В его функции входит, в частности, управление золотовалютными резервами и реализация политики Центрального банка в области валютного курса», — отметил Игнатьев. — Сергей Анатольевич — очень профессиональный человек, который умеет защищать свою личную позицию».

Компетентность Швецова депутаты сразу же смогли проверить своими вопросами. Больше всего думцев интересовала судьба доллара в России. Как сообщил Швецов, в 2009 году Центральный банк РФ уже продал примерно половину объема доллара, проданного за весь 2008 год. «За 2008 год мы продали 70 млрд долларов США в течение всего года, в этом году это примерно 40 млрд долларов США, из которых только около примерно 17 процентов ушли из Российской Федерации, остальное находится в российской банковской системе», — заявил Швецов. Говоря о споре на валюту, он отметил, что в основном валюту покупают физлица — «36 процентов интервенций пришлось на приобретение валюты физическими лицами», — сказал представитель ЦБ. «Значительная часть предприятий, имеющих валютные обязательства перед российскими банками, была вынуждена приобрести иностранную валюту, чтобы погасить эти денежные средства, которые мы дали по беззалоговому кредиту, если суммарно посмотреть, они заменили депозиты минфина в коммерческих банках и заменили вышедшие обязательства перед физическими лицами — 1 трлн рублей», — добавил он. Швецов также отметил, что банкам, которые привлекают финансовые средства без обеспечения, ЦБ дает рекомендации не увеличивать иностранные активы, не открывать валютные позиции.

«МиГ» между прошлым и будущим



Окончание. Начало на с. 1
Глава правительства напомнил о ноябрьском совещании, в ходе которого решили внести в уставный капитал 15 миллиардов рублей, а также предоставить корпорации госзаказ на сумму 17,3 миллиарда рублей.

Между тем само предприятие, по мнению Путина, должно реструктуризировать задолженность, избавиться от непрофильных активов и, конечно, проводить активную наступательную политику на внешних рынках.

Портфель заказов «МиГа» на сегодняшний день составляет около 3,5 миллиарда долларов. Авангаит собирается поставить и модернизировать истребители в странах Европы, Азии, Африки. В частности, речь идет об Индии, которая заказала 16 самолетов.

Что же касается работы «МиГа» на свою страну, то сейчас корпорация планирует снабдить ВВС фронтовыми истребителями МиГ-29СМТ. Впрочем, еще более радостные новости прозвучали вчера из уст премьера, который заявил, что

руководство страны «приняло принципиальное решение не сокращать гособоронзаказ».

ПРЕЗИДЕНТ
— подписал указ об утверждении состава Совета при президенте РФ по содействию развитию институтов гражданского общества и правам человека. Председателем Совета назначена глава президиума Общероссийского общественного движения «Гражданское достоинство» Элла Памфилова.
— подписал закон, определяющий порядок деятельности федеральных университетов.

ПРАВИТЕЛЬСТВО

Постановления Правительства РФ:
— утверждены Правила предоставления субвенций из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на выплату единовременного пособия беременной жене военнослужащего, проходящего военную службу по призыву, и ежемесячного пособия на ребенка военнослужащего, проходящего военную службу по призыву.
Распоряжения Правительства РФ:
— утвержден состав правления Федерального фонда обязательного медицинского страхования;
— принято решение направить в I квартале 2009 г. средства федерального бюджета в размере: 25 000 000 тыс. рублей — в уставный капитал открытого акционерного общества «Росагролизинг» в целях приобретения и последующей передачи по договорам лизинга отечественной сельскохозяйственной техники, включая автомобильную технику, сельскохозяйственного оборудования, племенного скота, техники и технологического оборудования для организации сельскохозяйственного машиностроения, пищевой перерабатывающей промышленности, лесного хозяйства, хранения и переработки рыбной продукции; 45 000 000 тыс. рублей — в уставный капитал открытого акционерного общества Россельхозбанк в целях кредитования организаций агропромышленного комплекса, крестьянских (фермерских) хозяйств, граждан, ведущих личное подсобное хозяйство, сельскохозяйственных потребительских кооперативов, проведения закупочных интервенций и формирования системы земельно-ипотечного кредитования.

КАДРЫ

Своим распоряжением председатель Правительства Владимир Путин назначил Сергея Васильева руководителем Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии — главным государственным регистратором Российской Федерации.

В зоне особого внимания

Окончание. Начало на с. 1

Из колонии заключенные подростки, если успевают закончить местную школу, выходят с обычным аттестатом о среднем образовании. А многие успевают получить и начальное профессиональное в местном же ПТУ. Выбор профессий, конечно, небольшой — автослесарь и газосварщик. Но говорят, что

популярностью у заключенных эти специальности пользуются. При Дмитрии Медведеве, когда он заходил в ПТУ, подростки изучали устройство коробки передач «ВАЗа». А сварщики сдавали показательный шов, огрехи которого преподаватели списали на то, что молодой человек в газосварщик. Но говорят, что

Сидеть по-новому

Окончание. Начало на с. 1

— Здесь теплее. Кровати более удобные, и пол деревянный, — отметил несовершеннолетний Женья Соколов, распахивая свой баул. — Встаром помещении изолятора сидят по 15–20 человек.

Кроме того, удобнее стало работать и конвойным: новый режимный корпус оборудован всеми системами видеонаблюдения, лампами вызова дежурного и сигнализации по последним требованиям.

Новый режимный корпус построен в рамках Федеральной целевой программы «Развитие уголовно-исполнительной системы». — Пока он — первый СИЗО, построенный с учетом европейских стандартов в Дальневосточном округе, — сообщил исполномочный по правам человека в Хабаровском крае Юрий Березуцкий.

Новый режимный корпус хабаровского СИЗО рассчитан на 300 мест.

Тайны следствия

Окончание. Начало на с. 1

РГ | Вы расследуете это преступление. Что удалось узнать о примечательных родителях-извергах, совершивших такое зло?

Бастрыкин | Судебно-медицинская экспертиза установила, что на протяжении длительного времени 3-летний малыш подвергался истязаниям, был крайне истощен, его морили голодом. Но не от бедности. Во время обыска в доме приемного родителя Гречушкина в нескольких сейфах нашли 3 миллиона рублей наличностью. В справке о доходах, которую он представил органам опеки при выезде из Приднестровья, значится сумма: миллион рублей в месяц. Кроме того, за ним числится дом, две иномарки, два гаража, шиномонтажная мастерская, две комнаты в общежитии.

РГ | Что же он за человек — некий подпольный аферист и зачем пришел в столицу?

Бастрыкин | По имеющимся данным, хотел обосноваться в Москве и получить здесь квартиру. Возможно, для этого и усыновил троих детей, съездив в декабре в Молдавию. При обыске в его подмосковном доме обнаружили машинку для производства печатей и бланки дипломов различных вузов, которые он продавал. В собственноручно составленном резюме он написал, что живет в России более 10 лет, ему 31 год, по специальности — экономист, окончил аспирантуру МГУ, работал аудитором в частных фирмах и госучреждениях. Сейчас эта информация проверяется.

РГ | Дикое убийство этого несчастного ребенка — редкое исключение?

Бастрыкин | К сожалению, нет. Чудовищный случай произошел в Удмуртии. Отец едва не убил малолетнюю дочь. Написавшись, он из пневматического пистолета расстрелял ее — якобы пытался «освободить дочь от дьявола». Девочка лишилась глаза. Этот 30-летний горе-отец ранее уже был судим за нанесение побоев своему сыну. Но ему было назначено наказание, не связанное с лишением свободы. Тогда его только лишили родительских прав.

РГ | Может быть, родители творят с собственными детьми невообразимое именно из-за беззаказности?

Бастрыкин | Все понесут заслуженное наказание. Уверен, у нас сил и профессионализма следова-

телей хватит. Хотя вопросы относительно суровости наказания за такие виды преступлений действительно есть. Следственный комитет выступает за инициативой, что наказания за преступления против детей должны быть ужесточены, особенно преступления сексуального характера. Мы считаем, что должен быть отменен институт условно-досрочного освобождения для лиц, совершивших особо тяжкие преступления.

РГ | Каково сейчас в целом состояние преступности в стране?

Бастрыкин | В последние годы наблюдается сокращение числа регистрируемых преступлений. По сравнению с 2007 годом их количество уменьшилось на 10 процентов и составило чуть более 3 миллионов 200 тысяч. Однако, несмотря на то что общая рас-

рост — в Ненецком автономном округе. На 20 процентов там преступность повысилась. В Ингушетии и Карелии — на 8 процентов, в Кемеровской области — на 13.

РГ | А как обстоят дела с расследованием преступлений прошлых лет?

Бастрыкин | В прошлом году раскрыто более 10 тысяч таких преступлений. Что показательно, они даже не состояли на учете. В их числе — 3672 тяжких и особо тяжких преступления, считая 300 убийств, более сотни фактов причинения тяжкого вреда здоровью, повлекшего смерть, без малого четыре сотни изнасилований. Лучшие результаты в раскрытии преступлений прошлых лет показали следственные органы Татарстана, Пермского края, Московской, Челябинской и Тюменской областей.

полтора миллиона рублей. Так что ни пост, ни погони не помогут, если руки не чисты.

РГ | Какие еще крупные дела по VIP-коррупционерам близятся к завершению?

Бастрыкин | Завершено досудебное производство по делу о взыскании в системе Федерального фонда обязательного медицинского страхования в отношении 11 должностных лиц, которые получили взятки на общую сумму более 28 миллионов рублей. Также окончено производство по делу в отношении должностных лиц Счетной палаты, вымогавших взятку в размере 7 миллионов евро.

РГ | В рядах коррупционеров в последнее время часто оказываются лица так называемого «особого правового статуса». Не секрет, что привлечь их к ответственности крайне сложно еще и из-за мощного противодействия.

Бастрыкин | Подтверждаю, что такая проблема есть. Но вопрос, что называется, не из разряда нерешаемых. Думаю, удивило вас цифрой — в прошлом году осуждено 575 лиц «особого правового статуса», что почти в 2 раза больше, чем в 2007 году. Большую часть составили уголовные дела в отношении депутатов и выборных глав органов местного самоуправления. К ответственности также привлечены 29 судей, 136 адвокатов, 143 следователя органов внутренних дел, 32 следователя Следственного комитета.

РГ | По национальному плану противодействия коррупции Следственный комитет должен усилить контроль за законностью уголовных дел, где речь идет о захвате имущества, прав, денежных средств предприятий — так называемом рейдерстве. Такая работа идет?

Бастрыкин | С момента создания Следственного комитета в нашем производстве находилось более 40 уголовных дел этой категории. По 11 делам следствие завершено, они направлены в суд. Имущественный ущерб, причиненный в результате преступлений, возмещен в размере 130 миллионов рублей. В качестве примера можно привести дело в отношении сельского депутата из Чувашии, который по подложным документам незаконно отстранил председателя правления кооператива, самовольно присвоил его полномочия и завла-

дел имуществом в 24 миллиона рублей. Суд дал ему 3 года условно.

РГ | Как на общем криминальном фоне выглядит столица, какие преступления здесь наиболее характерны? Ведь богатый мегаполис тянет как магнитом преступников всех мастей.

Бастрыкин | Если коротко, то Москва держит первенство по таким болезненным для страны преступлениям, как экстремизм. За прошлый год — 93. Больше, чем где-либо. К примеру, во втором по величине городе страны Санкт-Петербурге отмечено 19 преступлений экстремистской направленности.

РГ | Можете привести пример наиболее запутанного дела, расследование которого тянет на детектив масштаба Конан Дойла?

Бастрыкин | В Ярославской области один за другим при загадочных обстоятельствах умерло шесть человек. Причем все они были родственниками. Как рокка-рок висел над их родом. Когда же с похожими симптомами скончался следователь, который расследовал уголовное дело, стало ясно, что люди умирали от отравления. Под подозрение попал один из оставшихся в живых родственников этой семьи, некто Соловьев. Вывести его на чистую воду удалось руководителю отдела криминалистики области Анатолию Полуеву.

РГ | В фильмах нередко показывают, что такие дела раскрываются при помощи не столько дедуктивных методов, сколько кулаков.

Бастрыкин | Никакого рукоприкладства. Из, скажем, новых методов ведения дела могу сказать, что при допросах использовался полиграф. Кроме того, следователи работали с сотрудниками департамента здравоохранения и фармацевтики, Академией химической защиты Минобороны в Костроме, Ярославской медицинской академией, Институтом токсикологии в Санкт-Петербурге. В конце концов удалось установить, что Соловьев «увлекся» воз действием ядов на организм человека путем подмешивания в пищевые продукты сульфата талия. В прошлом году состоялся приговор Ярославского областного суда в отношении душегуба-отравителя. Соловьев приговорен к высшей мере наказания с заменой на пожизненное лишение свободы.



ПИСЬМА ВЛАСТИ НА САЙТЕ «РГ»

РОССИЙСКИЕ ОСОБЕННОСТИ МИРОВОГО КРИЗИСА
ЮРИЙ ЛУЖКОВ www.rg.ru/2009/02/11/luzhkov.html

— Очень правильные слова. К сожалению, пока такими и остаются. Кризис, конечно, научит многих уму-разуму. Но пока слова будут оставаться словами, такие кризисы будут повторяться вновь и вновь со все более разрушающими последствиями. Вряд ли идеи автора сразу же станут руководством к действию, как бы нам этого ни хотелось. Будет трудный и длительный процесс и, дай бог, он будет идти в нужном направлении, которое автор изложил достаточно полно. В общем, слова верные, и я целиком за.

vlad0254@mail.ru. Владимир

— Своевременная статья, прямо скажем, программная. Но нужна практика и еще раз практика.

ragimov_07@mail.ru. Роман
— Все верно. Прошу печатного слова как автор идеи организации и проведения Государственного форума имени Ярослава Мудрого в связи с 1000-летием города Ярославля. Еще два года назад сказано, что надо формировать площадку государственного мышления и действия в связи с этой датой. Очень здорово, что Юрий Михайлович буквально стучится и прорывается с актуальной идеей в современном бездумно-безграничном квазифинансовом мышлении.

mmizulin@mail.ru. Михаил Мизулин

**Перевозчик
Кижэ**

На Кубани уволен за взятки на транспорте чиновник-невидимка

ПРОЦЕСС
Иван Карасев
«РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА»
КРАСНОДАРСКИЙ КРАЙ

УДИВИТЕЛЬНАЯ ИСТОРИЯ РАЗВОРАЧИВАЕТСЯ НА КУБАНИ. В ПРИСУТСТВИИ ТЕЛЕКАМЕР ГУБЕРНАТОР АЛЕКСАНДР ТКАЧЕВ УВОЛИЛ «ПОДОЗРЕВАЕМОГО В КОРРУПЦИИ» ЗАМЕСТИТЕЛЯ РУКОВОДИТЕЛЯ КРАЕВОГО ДЕПАРТАМЕНТА ТРАНСПОРТА И СВЯЗИ, ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОНКУРСНОЙ КОМИССИИ. ОДНАКО, КАК ВЫЯСНЯЕТСЯ, ТАКОЙ ДОЛЖНОСТИ В ДЕПАРТАМЕНТЕ... НЕ СУЩЕСТВУЕТ.

Сюжет о том, как губернатор снимал должности провинившихся, показали все местные телеканалы. А пресс-служба администрации края распространила сообщение, что председатель конкурсной комиссии по отбору компаний-перевозчиков подозревается в распределении самых выгодных маршрутов за вознаграждение. На краевом совещании губернатор Кубани Александр Ткачев привел пример — «председатель конкурсной комиссии по отбору перевозчиков самые выгодные маршруты распределял далеко не даром».

— Изучив ситуацию, я принял решение освободить от занимаемой должности вашего заместителя, — обратился Ткачев к руководителю департамента по транспорту и связи края Григорию Минаеву. — И вам делаю серьезное замечание, выговор. В месячный срок поручаю навести жесткий порядок.

Однако вместо того чтобы броситься выполнять это распоряжение, глава департамента ушел в отпуск. Корреспондент «РГ», решивший найти «коррупционера», столкнулся с удивительными вещами.

После публичной огласки факта коррупции детали этого дела

Решив найти «коррупционера», столкнулся с удивительными вещами, невообразимыми известным историческим анекдот времен Павла I о поручике Кижэ

приобрели ореол загадочности. Имя подозреваемого во взятках — Андрей Тарамжин — не было названо в сообщениях СМИ и сообщено корреспонденту на условиях конфиденциальности. Что касается должности, то тут тоже возникли разночтения. Правда, в краевом департаменте по транспорту и связи сказали, что под такой фамилией у них замруководителя не значится. Кого же тогда снял губернатор? Этот вопрос корреспонденту посоветовали задать самому губернатору.

Более того, как удалось узнать, по озвученному факту коррупции уголовное дело не заведено. На условиях анонимности источник в администрации края заявил, что поводом к громким антикоррупционным заявлениям послужили жалобы предпринимателей. По мнению экспертов, транспортная отрасль, особенно структуры, ведающие распределением маршрутов, считаются наиболее взяточниками.

Однако в итоге стало ясно, что уровень борьбы с коррупцией в этом конкретном взяточном случае, если хорошо разобраться, резко понизился. Подозреваемый Андрей Тарамжин оказался замруководителя департамента, как было заявлено с высокой трибуны, а всего лишь начальником отдела пассажирских перевозок. (Что касается его второй должности — председатель конкурсной комиссии, — то она что-то типа «на добровольных началах».) Связаться с ним не удалось, поскольку он тоже находится в экстренном отпуске.

— О каких-либо проводившихся расследованиях или проверках, на основании которых были сделаны оргвыводы, мне ничего не известно, — сказал корреспонденту «РГ» исполняющий обязанности начальника отдела пассажирских перевозок департамента по транспорту и связи Краснодарского края Анастас Орлопуло. Он, кстати, тоже был несколько удивлен, что на время отставки его начальник был повышен в должности. — Скорее всего, по ошибке.

Интересно, что спустя несколько дней после громких разоблачительных заявлений прошло заседание. Однако в очередной раз, кроме заявлений сделать борьбу с коррупцией приоритетом, конкретных примеров разоблачений во взяточничестве крупных чиновников приведено не было.

Об армии с секретом

Депутаты выслушали Анатолия Сердюкова

сил России отражаются последствия мирового кризиса. «Кризисные обстоятельства влияют на все», — считает Виктор Заварзин. В то же время глава Комитета по обороне полностью уверен в том, что на те «силы и средства, которые имеют стратегическое значение для обороноспособности государства», последствия финансового кризиса не повлияют. Впрочем, Заварзин не исключил, что, возможно, потребуется корректировка внутри оборонного бюджета. По его мнению, стратегический курс минобороны правильный. «Мы поддерживаем этот стратегический курс, — подчеркнул Заварзин. — Только единственно, его нужно подкорректировать финансово, и чтоб была очень четко прописана забота об офицерских кадрах».

Разговор министра обороны с депутатами на «закрытом правительственном часе» получился «серьезным и откровенным». Это признал сам Анатолий Сердюков, выйдя к журналистам. «Я рассказал о том, какие сокращения нас ждут, какой будет внутренняя структура Вооруженных сил, — сообщил глава минобороны, — мы переходим на трехзвенную систему: командование округа, оперативное командование и бригада». Были затронуты и вопросы перевооружения. Сердюков пообещал думать, что военное ведомство постарается «в рамках существующего бюджета удержать весь госзаказ на 2009 год». «Я также проинформировал депутатов о том, какие подходы мы планируем применять при формировании нового облика учебных заведений, — сказал министр. — Достаточно подробно остановились на вопросах медицинского обеспечения и социальных гарантий военнослужащим и увольняемым в запас. Дума понималя наши подходы и в целом одобряла».

Видимо, открыл глава минобороны депутатам и некоторые военные секреты. И Владимир Жириновский догадался, почему все-таки нужно было закрывать «правительственный час»: «лишняя информация о Вооруженных силах вредна». Ведь даже не все депутаты, по словам вице-спикера, «ее понимают и могут сдать».

«Хорошая у нас армия, боеготовая, большая, — сделал вывод, послушав Анатолия Сердюкова, Жириновский. — Больше и не нужно. Зачем нужны миллионы солдат, которые будут пить, есть и разводить дедовщину?»



Анатолий Сердюков заявил журналистам, что разговор с депутатами в ходе закрытого «правительственного часа» получился серьезным и откровенным.

Поймать Америку на слове

МНЕНИЕ
Константин Косачев
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСДУМЫ ПО МЕЖДУНАРОДНЫМ ДЕЛАМ

ПРОШЕДШАЯ в минувшие выходные 45-я мюнхенская конференция по вопросам безопасности не только с успехом подтвердила свою репутацию «внешнеполитического Давоса», но и, по впечатлениям, смогла найти самую верную, конструктивную тоналльность за последние годы.

Безусловно, от Мюнхена в этом году ожидали многого. Прежде всего в связи с фактически первым программным выступлением по внешней политике высокопоставленного представителя новой американской администрации, успешней обнадеев мир контурами будущей стратегии США в мировых делах.

Возможно, кто-то мог быть немного разочарован тем, что в выступлении вице-президента США Джозефа Байдена было не так много конкретики и «подарков» тем, кто возлагает немало надежд на новую команду в Белом доме, — на это намекал, в частности, французский президент Николя Саркози.

Но, как представляется, на данном этапе довольно трудно было ожидать чего-то иного, более детального. Отчасти потому, что еще все-таки рано. Да и логичнее «сбавить сливки» было бы самому Обаме. Кроме того, тоналность выступления американского вице-президента была не «прокурорской», а выдержанной в духе приглашения к сотрудничеству и диалогу еще на стадии формирования новой американской внешней политики. Это приглашение было адресовано прежде всего к европейским союзникам, которым обещают больше внимания, хотя и большую ответственность в ключевых международных вопросах (речь прежде всего об Афганистане).

Но что важно с российской точки зрения, в речи Байдена прозвучало желание больше, теснее и предметнее сотрудничать и консультироваться с Россией. Не только по Афганистану и Ирану, но, в частности, и по одной из острых тем нашего диалога в последние годы — плану размещения ПРО США в Польше и Чехии. Было буквально заявлено о том, что пришло время «нажать на кнопку Reset» и вновь обратиться к различным областям, в которых мы можем и должны сотрудничать.

Конечно же, не только Байден говорил на конференции в таком достаточно спокойном и «миролюбивом» духе, что само по себе было отчасти неожиданным фактом, учитывая весьма острые кризисы в наших отношениях с Западом за последние полгода. И Ангела Меркель, и Николя Саркози (который особо подчеркнул, что Россия сегодня не является угрозой Европе) призвали к расширению сотрудничества с Россией. Впрочем, если из уст «староевропейцев» слышать это было в какой-то мере привычно, то аналогичный настрой руководителя американской делегации стал, при всех ожидаемых критических стрелах в наш адрес (в частности, по признанию Абахии и Южной Осетии), довольно ободрающим сюрпризом.

Разумеется, такого рода сигналы со стороны Вашингтона можно только приветствовать — что говорить: заждались. В какой-то мере можно считать нынешние намеки американцев на готовность к более конструктивному диалогу с Россией и неким подтверждением того, что речь В.В. Путина, прозвучавшая здесь же, в Мюнхене, два года назад, была услышана и правильно воспринята теми, кто соседствовал победой Б. Обамы на выборах. Эпоха однополярности уходит, миром нельзя управлять из одного центра. Россия окрепла, без нее трудно или невозможно решать мировые проблемы.

Но тут было бы важно с нашей стороны не совершить, я бы сказал, методологическую ошибку: сродни той, которую в свое время совершил Запад в отношении России. В 1990-е годы западные страны — и прежде всего США — построили свою позицию к России на самознании себя в качестве бесспорных победителей в «холодной войне», имеющих право диктовать свою волю «побежденному» и поэтому восприимчивых как должное все его односторонние шаги навстречу, уступки и компромиссы. Именно поэтому ожидаемого нами встречного движения на российско-западном трекке не наблюдалось, обещания (например, по поводу нерасширения НАТО на восток) не выполнялись, наши интересы игнорировались.

В результате сегодня Запад совершенно логичным образом сталкивается с вполне заслуженным недоверием (что, естественно, влияет и на желание помогать) со стороны России, когда, например, говорит о том, что ПРО США или

будущее членство в НАТО Грузии и Украины или активность США в Средней Азии, дескать, никоим образом не направлены против нашей страны.

Но и нам сегодня было бы очень важно не угодить в подобную «ловушку самоуверенности», не впасть в эйфорию от самого факта — а это факт, — что США, НАТО или Запад в целом нуждаются сегодня в России для решения принципиально важных для них вопросов. Рассматривая сегодня формируемую новую политику администрации Барака Обамы исключительно как крах «бушизма» в точном соответствии с нашими прогнозами («а мы что говорили?!»), мы рискуем упустить момент для того, чтобы трансформировать неотчетливые сигналы и импульсы в реальные договоренности. Если мы «встанем в позу», в бездельно ожидающих предложений и уговоров, мы можем их и не дожидаться.

В частности, в Мюнхене на высоком уровне было заявлено о необходимости более пристального внимания к инициативе Д.А. Медведева о новой архитектуре европейской безопасности. Устами федерального канцлера Германии и президента Франции это было сказано отнюдь не из вежливости: заинтересованность в дальнейшем обсуждении этой темы была явно налицо.

Конечно же, оба европейских лидера, как и высказавшийся в поддержку дискуссии по этой теме верховный представитель ЕС по общей внешней политике и безопасности Хавьер Солана, имеют свое представление о новой архитектуре НАТО. Но трудно пенять им на это, ибо модель, обеспечиваемая альянсом, им понятна, привычна и комфортна. По своей инициативе, разумеется, они менять что-либо в ней не станут, если их не вынудит к тому или не побудит в целесообразности. Но Мюнхен показал: нас готовы слушать. Значит, надо быть предметно, четко-то сказать. Сказать предельно, детально и убедительно. Прислушавшись в том числе и к мнению собеседников и тщательно просчитывая их реакцию.

Когда, в частности, генсек НАТО Схеффер говорит о том, что у России есть легитимное право

Не нужно выжидать новых предложений от Обамы, которые могут оказаться заведомо не приемлемыми для России

требовать дискуссии по контролю вооружений и «НАТО может стать площадкой для этих обсуждений», нам очевидно, что этот формат, удобный для диалога Европы и США, не очень годится для обсуждения между Россией и НАТО. Но что очевидно нам, далеко не всегда очевидно нашим собеседникам. Это значит, что мы должны предлагать свои модели и форматы для диалога, которые бы работали лучше и заставляли бы признать этот факт тех, кого пока во всеуслышанье комфортно существование в рамках НАТО.

Это касается и вопроса об обсуждении новейших инициатив в сфере ядерного разоружения. О громких предложениях США мы читаем из газет, что несколько странно для столь важной тематики. На экспертном уровне у нас уже обсуждаются, какие риски и подходы для России могут скрываться за американскими инициативами, в чем они невыгодны для нашей безопасности. Но в столь серьезном вопросе нельзя оставаться исключительно в режиме реагирования, коль скоро мы хотим, чтобы нас услышали и наши озобоченности учитывали.

Очевидно, что момент для активизации внешнеполитических усилий России сегодня самый подходящий. Не нужно выжидать новых предложений и идей от администрации Обамы, которые могут оказаться в конечном итоге красивыми по форме, но заведомо не приемлемыми для России по существу, рассчитанными именно на отсутствие конструктивной реакции. Американцев вполне можно «ловить на слове», трансформируя «рекламные» сигналы из Вашингтона во встречные предложения в готовом пакете договоренностей, от которых нельзя отмахнуться без потери лица.

Но тогда нам, в свою очередь, нужно говорить о том, что же приедем для нас, реализуемо по существу и не менее привлекательно по форме. Если мы будем, во-первых, инициативны и, во-вторых, конкретны, столь нужные миру договоренности в сфере реального разоружения, в строительстве новой эффективной архитектуры безопасности Европы и всего мира обязательно придут и будут приемлемой мере учитывать наши интересы.

Кризис - время рожать детей.

За последнюю неделю к сети присоединились:
Тюмень
Пермь
Киев
С.-Петербургская обл.
Ростов-на-Дону
Иркутск



АНТИКРИЗИСНЫЙ ЦЕНТР
РАСЧЕТНО-ТОВАРНЫЙ ЦЕНТР

Прорвемся.

Спасение утопающих - дело рук самих утопающих.



Обеспечение неплатежей товарами.

+7 (495) 543 99 88

artc-alisa.ru

реклама ОАО «Антикризисный Расчетно-Товарный Центр»

Фора на старте

Кировским безработным предоставят капитал для открытия своего дела

РЫНОК ТРУДА
Андрей Андреев
КИРОВ

ВЯТКА СТАЛА ТРЕТЬИМ РОССИЙСКИМ РЕГИОНОМ, КОТОРЫЙ ПОЛУЧИТ ФЕДЕРАЛЬНУЮ ПОМОЩЬ НА ЛИКВИДАЦИЮ ПОСЛЕДСТВИЙ БЕЗРАБОТИЦЫ. СООТВЕТСТВУЮЩЕЕ СОГЛАШЕНИЕ ПОДПИСАЛИ ГУБЕРНАТОР КИРОВСКОЙ ОБЛАСТИ НИКИТА БЕЛЫХ И РУКОВОДИТЕЛЬ ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ ЮРИЙ ГЕРЩИЙ.

Программа Кировской области, по словам руководителя областной службы занятости Юрия Лаптева, сосредоточилась на четырех направлениях. Первое «ноу-хау» направлено на поддержку начинающих предпринимателей. Если человек стоит на учете в службе занятости, ему может быть выплачено пособие по безработице сразу за год. Максимальная сумма составит 60 тысяч рублей. И на эти деньги он может купить, например, бычков и поросят для откорма или открыть мелкую мастерскую по ремонту обуви. Это уже практиковалось в середине 90-х годов и дало хороший эффект. Кроме того, разработана целевая программа, связанная с подготовкой мастеров народных промыслов в 15 районах области.

Второе направление связано с созданием временных рабочих мест, число которых планируется увеличить с 6 до 9 тысяч. Служба занятости планирует взять на себя компенсацию затрат работодателям, которые организуют временные места на срок до трех месяцев в размере МРОТ. Уже заключено 9 соглашений с различными региональными службами. В первую очередь это жилищно-коммунальный комплекс, сельское хозяйство, торговля, связь. Кроме того, предусматривается и организация общественных работ.

Третье направление — переориентировать профессионально обученные работники на пять тысяч безработных за счет государства. Также им будет выплачиваться стипендия. Могут быть компенсированы и затраты на проезд к месту учебы и обратно, проживание в общежитии и медицинское освидетельствование.

И, наконец, власти намерены содействовать трудоустройству выпускников училищ, колледжей, вузов. В нынешнем году это будет настоящий «фактор риска». Из 25 тысяч человек, которые получат дипломы, примерно половина имеет невостребованные на рынке труда специальности. Поэтому власти предложили следующую схему: работодатель берет выпускника на работу на срок до полугодия, а ему компенсируется часть затрат на выплату зарплаты в размере «минималки». Но при этом предприятие должно взять на себя уплату единого социального налога с этой суммы.

Реализация программы позволит создать за счет выделяемых из федерального бюджета субсидий 10 500 рабочих мест для организации общественных работ. А более 32 тысяч высвобождаемых работников и граждан, находящихся под риском увольнения, пройдут стажировку и смогут работать на условиях временной занятости. Программа позволит также использовать не менее 2560 учебных мест для опережающего обучения 4067 граждан этих же категорий и оказать содействие самозанятости и развитию предпринимательства для 265 безработных.

Затянули пояса

ОПРОС
Ирина Огилько

В ПОСЛЕДНИЕ МЕСЯЦЫ РОССИЯНЕ НАЧАЛИ СОКРАЩАТЬ РАСХОДЫ НА ПОКУПКУ ПРОДУКТОВ ПИТАНИЯ И ПРЕДМЕТОВ ПЕРВОЙ НЕОБХОДИМОСТИ, НА ПРОЕЗД В ОБЩЕСТВЕННОМ ТРАНСПОРТЕ.

Такие данные в ходе опроса, в котором участвовали 1600 россиян из 148 населенных пунктов 46 регионов страны, получили социологи «Левада-Центра». Как уточняют эксперты, речь идет не об отказе от излишеств и чрезмерно дорогих предметов первой необходимости, а о сокращении и так небогатого набора продуктов.

Так около 70 процентов опрошенных стали отдавать предпочтение более дешевым товарам и сократили траты на поездки. И лишь немногим более четверти респондентов ответили, что не изменили своим потребностям. При этом большая часть сокративших расходы (43 процента) — это члены семей с небольшим достатком. Среди респондентов с высоким доходом сокращение коснулось 13 процентов. Меньше затронул кризис жителей крупных городов. Из этой категории граждан лишь каждый пятый сообщил о сокращении расходов.

Ставка меньше



Окончание. Начало на с. 1

Заметим, что прогнозы по бюджетному дефициту за последнее время меняются довольно часто. Еще осенью речь шла о 1–2 процентах ВВП, совсем недавно вице-премьер, глава минфина Алексей Кудрин говорил о 6,1 процента ВВП. И вот озвучена новая цифра, причем не окончательная — пересчитывать бюджет правительство будет только после того, как утвердит откорректированный с учетом новых цен на нефть (на уровне 41 доллара за баррель) прогноз социально-экономического развития.

Но дело не только в нефтяных ценах. Придется повысить некоторые расходы, признал Дворкович. И назвал, по каким именно статьям необходимо выделить дополнительные деньги. Это — пенсионное обеспечение, индексация социальных пособий, поддержка оказавшихся «на мели» региональных бюджетов, а также банков, особенно тех, где государство является акционером. Банки могут понести в этом году убытки, и их предполагается покрыть за счет увеличения уставного капитала, пояснил Дворкович. Кроме того, государство пытается

сохранить и инфраструктурные проекты, которые создадут условия для роста экономики в будущем. Дворкович, правда, намянул, что параллельно будут снижены «наименее важные расходы». Однако подробностей возможного секвестра раскрывать не стал.

В бюджете-2009 будут заложены дополнительные расходы на пенсионное обеспечение, поддержку регионов и банков

Шансы сбалансировать бюджет тем не менее существуют. В 2009 году мы можем потратить примерно половину резервных фондов, но в этом нет ничего страшного, заметил помощник президента.

В грядущем дефиците российского бюджета не видит «криминала» и международные эксперты. «Даже 10 процентов бюджетного дефицита не является для

нас большой катастрофой», — успокоил Дворковича главный вице-президент Economist Intelligence Unit Дэниел Торнили. В Испании дефицит — 8 процентов ВВП, в США — 10–12 процентов ВВП, подсчитал он. А наличие резервов, по признанию Торнили, дает России прекрас-

ные преимущества перед другими странами. Международный эксперт с оптимизмом смотрит и на другие показатели: он верит, что остановилось давление на курс, надеется на то, что «скоро Россию зарисуют показатели российской экономики называют хорошими.

Представители бизнеса также не стали драматизировать ситуа-

цию. И дали понять, что готовы прислушаться к совету Дворковича проявить активность. Есть возможность расти в таких секторах, как инфраструктура, строительство, сельское хозяйство, розничная торговля, считает совладелец «РУСАЛа» Олег Дерипаска. Он призвал коллег сокращать и оптимизировать затраты, выводить неэффективные мощности и за счет этого повышать конкурентоспособность. «Через год, — говорит он, — российская экономика будет в хорошей форме, несмотря на все переипития».

У российского рынка есть возможности дальнейшего роста, считает и президент подразделения крупной международной компании Зоран Вучичич. За несколько лет его компания планирует почти на 60 процентов увеличить инвестиции в Россию и открывает новый завод даже в

Тем временем

С 3 по 9 февраля инфляция составила 0,4 процента, с начала года — 2,9 процента, подсчитал Росстат. В прошлом году за такой же период рост цен был примерно на таком же уровне — 2,8 процента, за весь 2008 год инфляция составила 13,3 процента. Минэкономразвития прогнозирует инфляцию в феврале в 1,4–1,6 процента, по итогам 2009 года — 13 процентов.

Аркадий Дворкович не обещает легкой жизни, но и паниковать не советует.

этом году. Некоторые бизнесмены, кстати, не скрывают, что сегодня переносить производство товаров в Россию выгодно — из-за ослабления рубля упала цена рабочей силы, можно сэкономить на транспортных издержках. Во время кризиса, по мнению Вучичича, происходит естественный отбор, выживают сильнейшие. Бизнес будет использовать три модели поведения: одни игроки — активно наступать и занимать новые ниши, другие — защищаться, а третьи — просто бороться за выживание, прогнозирует он. И это во многом определит будущее бизнеса. «Одни выйдут из кризиса, но с синяками, другие не переживут его вообще», — резюмирует предприниматель.

Смета в конце тоннеля

В Петербурге пересматриваются сроки реализации стратегических инвестпроектов

ИНВЕСТИЦИИ
Алексей Зеленов
САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

КОРРЕКТИРОВКА ПЕРВОНАЧАЛЬНЫХ ПЛАНОВ КОСНЕТСЯ СТРОЕК, КОТОРЫЕ ФИНАНСИРУЮТСЯ ИЗ БЮДЖЕТА В РАМКАХ ГОСУДАРСТВЕННО-ЧАСТНОГО ПАРТНЕРСТВА (ГЧП).

Сроки сдачи в эксплуатацию этих объектов переносятся на период после 2010 года. Об этом официально объявлено устными вице-губернатора Молчанова и председателя комитета по инвестициям и стратегическим проектам городского правительства Максима Соколова.

Среди «точек роста», временно остающихся без денег, — «Наземный экспресс» общей стоимостью 32,5 миллиарда рублей и «Орловский тоннель» (26,4 миллиарда рублей), нуждающийся в реконструкции (600 миллионов евро) аэропорт Пулково. Подведение итогов по всем трем проектам отодвинуто на полгода, с декабря 2008 года на июнь 2009-го. Не ранее 2013–2014 года следует ожидать пуск платной автомагистрали — Западного скоростного диаметра (ЗСД) общей стоимостью 212,7 миллиарда рублей.

Как отметил в разговоре с корреспондентом «Российской газеты» вице-губернатор Молчанов, вступление в активную стадию всех концессионных соглашений возможно только при стабилизации экономических условий и появлении кредитных ресурсов на международном рынке. По прогнозам собеседника «РГ», это произойдет не раньше середины 2010 года.

Напомним, что система легкорельсового скоростного трамвая «Наземный экспресс» призвана связать между собой южные районы Петербурга: Красносельский, Кировский, Московский, Фрунзенский и Невский. В перспективных планах предполагается продлить трассу в разные стороны: Петергоф, аэропорт Пулково, правый берег Невы и далее на север. Интервал и скорость движения должны составить соответственно 2–6 минут и 80 километров в час. Провозная способность — 14 тысяч пассажиров в час в одном направлении. Предусмотрено финансирование проекта на паритетной основе из городского бюджета и средств концессионера. Квалификационный отбор прошли пять компаний.

Платный подводный «Орловский тоннель» протяженностью около одного километра должен соединить правый (стор Пискаревского проспекта) и левый (Смольная набережная) берега Невы. Расчетная пропускная способность тоннеля — 60 тысяч автомобилей в сутки в обоих направлениях. Предполагается, что работы по этому транспортному узлу будут в равных долях оплачиваться концессионерами, федеральным Инвестиционным фондом РФ и региональным бюджетом. Квалификационный отбор прошли четыре компании.

В 2009–2010 годах ЗСД будет строиться только за счет городского и федерального бюджетов. Отметим, что всего доля Петербурга в финансировании проекта составляет 13,8 миллиарда рублей. Инвестиционного фонда РФ — 28 миллиардов.

Укрупняйся, кто может

Банкам предложены новые условия конкуренции

ДЕНЬГИ
Александр Трфимов

ВЧЕРА в Госдуме принят в третьем чтении закон о повышении минимального размера собственных средств для кредитных организаций.

Предполагается, что эта мера послужит стимулом для слияния или присоединения банков, у которых нет ресурсов для увеличения собственных средств. До последнего времени банк, имевший на 1 января 2007 года капитал менее 5 миллионов евро, мог продолжать свою деятельность только при условии, что капитал не будет снижаться.

Закон предлагает рублевый эквивалент 5 миллионов евро заменить суммой в размере 180 миллионов рублей (из расчета 36 рублей за 1 евро). В случае если капитал банка на 1 января 2007 года был менее 90 миллионов рублей, закон обявляет банк достичь этого уровня к 1 января 2010 года. К 2012 году капитал должен вырасти до 180 миллионов рублей.

Эти меры послужат стимулом для слияния или присоединения банков, у которых нет ресурсов для увеличения собственных средств, а также ухода с рынка финансовых учреждений, не имеющих перспектив развития.

Банки с недостаточным объемом собственных средств в се-

годиянших условиях не способны конкурировать на рынке, привлекать денежные средства, расширять сферы своей деятельности. Им предстоит либо провести слияние, либо уйти с рынка финансовых учреждений.

Мнение о том, что административное вытеснение с рынка средних и мелких банков нанесет урон экономической системе страны, было опровергнуто данными Комитета по финансовому рынку. В настоящее время на долю банков с капиталом менее 180 миллионов рублей приходится 0,7% активов действующих банков, 0,7% вкладов физических лиц и 0,9% — юридических лиц. Кроме того, число банков с собственным капиталом более 180 миллионов рублей неуклонно растет. В 2004 году их было 37 процентов, сейчас около 70. Цифры говорят сами за себя.

«Единороссы» голосовали за принятие закона по нескольким причинам, — заявил после обсуждения член фракции «Единая Россия» Ростислав Гольдштейн. — Во-первых, этот документ отражает экономические реалии. Во-вторых, уменьшает опасность лишиться денег и для простых вкладчиков, и для юридических лиц. Банки с небольшими капиталами в наше время сильно рискуют, а значит, рискуют и их клиенты. Сегодняшний закон — карательная мера. А это один стимул для увеличения капитализации банков».

Акции пошли в отрыв

Российские ценные бумаги вчера дорожали на фоне падения мировых индексов

ТОРГИ
Тарас Фомченков

ПОСЛЕ нескольких дней снижения индекс ММВБ перешагнул вчера уровень в 600 пунктов, поднявшись днем на 0,34 процента. Рост РТС оказался в два раза больше.

Однако эксперты предупреждают, что пока серьезных предпосылок к росту отечественных биржевых индикаторов нет. И подобные подскоки лишь опосредованная реакция на позитивные ожидания.

В то же время накануне американские фондовые индексы рухнули в среднем более чем на 4 процента из-за разочарования инвесторов, которые не получили от администрации США четких предложений по реанимации банковского сектора экономики. Как сообщает агентство Bloomberg, из-за опасения, что обнародованный во вторник план помощи финансовой системе США, который представил министр финансов Тимоти Гейтнер, окажется неспособным стимулировать кредитование и стабилизировать ситуацию, в минусовой зоне завершились торги и фондовые рынки Азиатско-Тихоокеанского региона. За исключением

Японии, где 11 февраля — выходной день.

Падает в цене и нефть. Несмотря на то что вчера стоимость сорта Brent, например, подросла, во вторник снижение цены барреля было весьма и весьма значительным. Стоимость нефтяной «корзины» ОПЕК (среднеарифметический показатель цены нефти, которую поставляют на мировой рынок страны картеля) также понизилась, но осталась выше 43 долларов за баррель.

Тем не менее сорт Brent устойчиво торгуется в диапазоне 43–45 долларов за мерную бочку, и именно эта стабильность может способствовать некоторой стабилизации отечественного фондового рынка. По крайней мере можно утверждать, что даже если падение индексов и будет происходить в ближайшей несколько дней, то оно не будет обвальным.

Как заявил в интервью «РГ» член Комитета Госдумы по финансовому рынку Павел Медведев, сейчас стоимость акций и динамика фондового рынка зависит от такого количества факторов, как внутренних, так и внешних, что давать сколь-нибудь точные прогнозы о величине биржевых индикаторов на ближайшую перспективу практически невозможно.

По молочному счету

Цена на продукцию животноводства не устраивает ни производителей, ни потребителей

ПРОБЛЕМА
Михаил Чкаников

ПЯТЬ миллионов рублей уже потеряло одно из лучших рязанских хозяйств из-за того, что банки ужесточили требования к заемщикам. Вчера на этом предприятии побывал первый вице-премьер Виктор Зубков.

И задал банкирам перцу. «Они над вами просто издеваются», — с возмущением ответил Виктор

Зубков на жалобы руководителя «Авангарда» Георгия Свида. И сообщил, что вместе с министром сельского хозяйства Алексеем Гордеевым раньше договорился с банкирами, что они в этом году выдают сельским хозяйствам кредитов на 866 миллиардов рублей.

Причем Государственный сельскохозяйственный банк по решению правительства получил уставный капитал — 31 миллиард рублей в прошлом году, а в этом — 45 миллиардов рублей. Однако именно его рязанский

филиал протянул с выдачей кредита на посевную для «Авангарда» с 12 декабря. За это время цена на азотные удобрения выросла с 5 тысяч рублей за тонну до 7,5 тысяч рублей.

«Мне что, снять с работы директора филиала? — возмутился Виктор Зубков на узком совещании с ведущими аграриями Рязанской области. — Я это сделаю. А вы его даже скотником к себе не возьмете».

Масштаб потерь «Авангарда» характеризует такая цифра: чтобы заработать 5 миллионов руб-

лей, аграрии должны продать 500 тонн молока.

Собственно, вокруг цены на сырое молоко и идет сейчас дискуссия между производителями и переработчиками. С одной стороны, цена в 7–10 рублей за литр сырого молока не устраивает аграриев. Председатель Союза производителей цельного молока Рязанской области Виктор Светиков заявил журналистам, что владельцы личных подсобных хозяйств уже свели коров с своих подворий — не выгодно держать. На очереди — мелкие хозяйства. С другой стороны, директор некропного сыроваренного холдинга Анатолий Сологубов утверждает, что зимой, когда молока мало и оно стоит 10–12 рублей за литр, сыр варить невыгодно. На один килограмм сыра уходит 10 литров молока. А оптовая цена «Российского» — около 150 рублей.

«Висаться» в полторы сотни рублей у сыроvarов не получается. А продавать сыр дороже тоже нет возможности. Мешает белорусский дешевый продукт. У соседей закупочная цена на молоко благодаря государственным дотациям вдове ниже, чем в России. Поэтому их сыр и дешевле. Виктор Зубков считает, что необходимо, чтобы союзы производителей сырого молока, с одной стороны, и союз переработчиков, с другой, заключили между собой соглашение, в котором оговорили бы объемы поставки молока и формулу его цены. Так, чтобы на протяжении года цена была стабильной. И при этом устраивала обе стороны.

Молочная проблема не случайно попала в центр внимания первого вице-преьера. За последние три года молочное животноводство получило 5 миллиардов рублей прямых субсидий от государства. На субсидирование процентных ставок по кредитам на федеральном уровне выделено 23 миллиарда рублей. На региональном уровне — еще 17 миллиардов. А результат пока скромный — рост производства составил всего около 5 процентов. Эксперты говорят, что молочное скотоводство — инерционная отрасль, поэтому даст отдачу позже.

Однако и долго ждать тоже уже невозможно.

Кстати

Руководитель Роспотребнадзора Геннадий Онищенко сообщил вчера журналистам, что при обоснованной норме потребления — 360 литров молока на человека в год, средний россиянин съедает не больше 270 литров в виде различных молочных продуктов. Причем спрос на молочное падает. Недавно Алексей Гордеев сообщил об этом на заседании президиума правительства. Очевидно, цены не устраивают не только бизнес, но и потребителей.



Виктор Зубков считает, что необходимо, чтобы союзы производителей сырого молока и союз переработчиков заключили соглашение и оговорили объемы поставки молока и формулу его цены.

Нефтяные убытки снижаются

Минфин повышает таможенные пошлины

планы
Татьяна Конищева

С 1 МАРТА экспортная пошлина на нефть может быть повышена с нынешних 100,9 до 114–117 долларов за тонну.

Это будет первое повышение пошлины с октября прошлого года, когда цены на нефть постоянно снижались. Повышение ставки стало возможно благодаря стабилизации цен на мировом рынке, пояснил в беседе с корреспондентом «РГ» замначальника отдела таможенных платежей минфина Александр Сакович.

Однако, по оценкам минфина, потери бюджета от нефтяных доходов, исходя из расчета 95 долларов за баррель, в марте составят около 135–140 миллиардов рублей. Но после принятия бюджета, рассчитанного на 41 доллар за баррель, нефтяные доходы покажут небольшой плюс. Но однозначно не проиграют от этого решения нефтяники, которые получат с каждой тонны нефти около 30 долларов.

Средняя цена на нефть, согласно проведенному минфином мониторингу с 15 января по 14 февраля, составила чуть выше 43 долларов за баррель, таким образом, ставка экспортной пошлины с 1 марта должна быть повышена. Одновременно будет повышена и ставка экспортной пошлины на нефтепродукты: на светлые ставка составит 89–91 доллар за тонну (80,3 доллара в феврале), темные — 49,9 доллара.

Александр Сакович напомнил, что исходя из предыдущего мониторинга средняя цена на нефть марки Urals составила 40,1 доллара, что соответствует ставке пош-

лины в размере 100,9 доллара за тонну нефти. Все происходит в пределах действующего законодательства о таможенном тарифе. Если цена на нефть на мировых рынках будет опять снижаться, то ставка экспортной пошлины вновь будет пересмотрена также в сторону понижения, пояснил он.

Пока расчетная цена нефти на 2009 год составляет 95 долларов, а это значит, что убытков не избежать. Другое дело, что с марта они будут несколько ниже. Если в январе минфин недосчитался доходов от нефти в размере 150 миллиардов рублей, в феврале эта сумма, по предварительным подсчетам, составит 160 миллиардов. В марте ситуация изменится в лучшую сторону, и бюджет недосчитается 135–140 миллиардов рублей. Правда, пояснили в минфине, картина изменится, после того как будут приняты поправки в закон о бюджете на 2009 год, где прогнозная цена на нефть будет снижена до 41 доллара за баррель. Да и точную сумму сейчас назвать трудно, потому что неясно, как поведет себя в дальнейшем валютный курс.

Пока же федеральному бюджету удалось закончить первый месяц года с профицитом в 359,84 миллиарда рублей, или 13,9 процента ВВП, что выше более чем на три процента, чем за аналогичный период прошлого года. Однако обязан этим бюджет не привычным источником доходов, таким как налоги, таможенные пошлины, нефть, газ и другим, а доходам от размещения средств Резервного фонда и Фонда национального благосостояния. В совокупности они дали добавку почти в 270 миллиардов рублей, этому, к слову сказать, помогла и девальвация российского рубля.

Казино открывают «прачечные»

Отмывание «грязных денег» из банков перемещается в игровой бизнес



ФИНАНСОВАЯ РАЗВЕДКА

Татьяна Зыкова

ЛЕГАЛИЗАЦИЯ ПРЕСТУПНЫХ доходов в России перемещается из банковской сферы в игровой бизнес. Об этом заявил вчера журналистам главный финансовый разведчик страны Юрий Чиханчин после расширенной коллегии Федеральной службы по финансовому мониторингу.

По его словам, отдельные казино работают как «откровенные прачечные». «Например, «страхую» игроков или автоматы от проигрыша на 10 миллионов долларов. И уже на другой день выплачивают им страховку, — раскрыл «отмытые» секреты Чиханчин. — Или разыгрывают в лотерею автомобили, которые не являются их собственностью, фактически реализуют машины через казино. Или предоставляют игрокам займы, чтобы отыграться, в размере 2–3 миллионов рублей вне зависимости от того, выиграли они или проиграли».

Вместе с казино, по словам Чиханчина, объектами особого внимания финразведки в 2009 году станут лизинговые компании, обслуживающие финансово-промышленные группы в сфере транспорта, легкого хозяйства, газового и нефтяного сектора. А также компании и физические лица, связанные с добычей биоресурсов, занятые в

лесной промышленности. В зону финразведки попадают и лица, причастные к приоритетным национальным проектам и государственным программам, проведение саммита АТЭС в 2012 году во Владивостоке и зимней Олимпиады в Сочи. Чиханчин сообщил, что в суды уже уходят уголовные дела. Например, на владивостокских чиновников, которые переводили деньги, полученные за незаконную передачу прав на землю для строительства объектов саммита АТЭС, за рубеж. «Подобные незаконные операции с землей есть и по Сочи, и по национальным проектам», — заметил Чиханчин. Особо он выделил уголовное дело по материалу финразведки о контрабанде лекарств в рамках национального проекта. «Медикаменты в массовом порядке покупались за рубежом по бросовым ценам, завозились в страну и реализовывались на территории уже по огромным ценам», — сообщил Юрий Чиханчин, добавив, что это преступление не просто экономического характера, а связано с угрозой здоровью людей.

Что касается банковского сектора, то по словам Юрия Чиханчина, сегодня он практически «очищен» от подозрительных операций по отмыванию денег. То, что российские банки стали меньше «прокручивать» «грязных денег», большую роль сыграла финансовая разведка, подтвердил вчера и заместитель

председателя Центробанка Виктор Мельников. «Стоит только вызвать руководство банков и указать на операции, подпадающие под ограничения антиотмывочного закона, или подозрительных клиентов, это тут же принимается к сведению», — обрисовал корреспонденту «РГ» примерное поведение банкиров Виктор Мельников.

То, что дисциплина в их рядах еще больше возрастет, когда в ближайшее время на работу в банки выйдут так называемые смотрящие государственные спецпредставители, зампреда ИЦБ не сомневается. Мельников, кстати, уточнил, что спецпредставители ИЦБ, по два-три человека, выйдут в первые 30 банков уже во второй половине февраля. «Это будут банки, которые получили наиболее крупные суммы господдержки и через которые эти средства проходят», — пояснил зампреда ИЦБ. Он не исключил, что в будущем список контролируемых банков может пополниться до ста. Спецпредставители, по словам Мельникова, являются служащими Банка России не ниже ранга главных специалистов, прошли соот-

ветствующую подготовку и полностью готовы к контролю за ситуацией в поднадзорных банках.

«В целом Росфинмониторингу и другим правоохранительным органам удалось нормализовать ситуацию в сфере подозрительных финансовых операций, проводимых во время кризиса», — подытожил ситуацию глава Росфинмониторинга Юрий Чиханчин. «Уже в конце августа — начале сентября прошлого года мы стали получать информацию о том, что на финансовом рынке происходят операции, нехарактерные для рынка, связанные с открытием «спящих счетов», переводом больших денежных сумм за рубеж, обналичиванием и покупкой валюты, ростом офшорных компаний», — вспомнил Чиханчин. — Теперь, если посмотреть на графики денежных потоков, мы вышли на докризисный режим. Финансовые потоки удалось урегулировать».

Справка «РГ»
На 9 триллионов рублей в 2008 году Росфинмониторинг получил от банков информацию о подозрительных операциях, о возможной легализации преступных доходов и финансировании терроризма. При этом Росфинмониторинг выявил и передал в правоохранительные органы информацию о совершении подозрительных банковских операций на сотни миллиардов рублей.

Мигранты натолкнулись на квоту

Приток гастарбайтеров уменьшился почти в два раза

МИГРАЦИЯ
Марина Грицюк

С НАЧАЛА ГОДА существенно снизился поток трудовых мигрантов в Россию. За январь разрешение на работу получили 38,5 тысячи иностранцев, в то время как год назад их было 70 тысяч, то есть в 1,8 раза больше. Об этом вчера рассказал на пресс-конференции заместитель директора Федеральной миграционной службы (ФМС) Анатолий Кузнецов.

Более того, по его словам, некоторые регионы, например Ярославская и Нижегородская области, планируют уменьшить квоту на иностранных работников на этот год. Однако Кузнецов не стал давать прогноз, как будет складываться ситуация с миграционными потоками дальше. «Традиционно пик приезда гастарбайтеров приходится на март — апрель, а в прошлом году уже к концу мая в большинстве регионов была вычерпана годовая квота, и пришлось потом ее расширять», — рассказывает чиновник. А вот как будет в этом году, даже для него пока вопрос открытый. Тем более что в целом въезд иностранцев в Россию с начала года сократился на 10 процентов по сравнению с тем же периодом 2008 года.

Анатолий Кузнецов отметил, что в прошлом году жители СНГ, желавшие работать в России, чуть ли не вечера занимали очереди в органы ФМС, чтобы оформить нужные документы. Костры у зданий жгли, так что приходилось даже милицию привлекать.

ют, иностранцы тут же ринутся в Россию на свои прежние и новые места. Кстати, в конце прошлого года Россию покинули около 60 процентов гастарбайтеров-строителей.

А вот те мигранты, кто сейчас трудится у нас в стране (таковых насчитывается чуть более одного миллиона человек), подчас попадают в малоприятные ситуации. Например, с начала года ФМС, по словам Анатолия Кузнецова, зафиксировала 29 фактов невыплаты зарплат иностранным работникам. «Информация об этом передана в трудовые инспекции и прокуратуру, так что права мигрантов будут защищаться наравне с российскими гражданами», — сказал он. И добавил, что в ближайшие дни в ФМС откроется «горячая линия» для гастарбайтеров.

Что касается нелегальной миграции, то, по данным ФМС, сейчас на территории страны незаконно трудится около 4 миллионов иностранцев.

«По нашим оценкам, подавляющее большинство из них работает у физических лиц, и действующее законодательство не позволяет им узаконить эти трудовые отношения», — отметил замдиректора ФМС. И напомнил, что, вероятно, в скором времени этой категории иностранцев придется приобретать специальный патент на осуществление легальной трудовой деятельности у физического лица с взиманием соответствующей пошлины. «Соответствующая законодательная инициатива уже есть, и она озвучена», — подчеркнул он.

Кроме того, ФМС планирует усилить контроль за работодателями, использующими труд на-



В этом году ничего подобного не происходит. И миграционщики работают в спокойном режиме.

Отсутствие ажиотажа замдиректора ФМС объяснил тем, что большинство мигрантов, приезжающих к нам в безвизовом режиме, хорошо знают ситуацию в России, знакомы с работодателями и, как правило, едут на конкретные рабочие места. «В никуда» направляются не более 15–17 процентов мигрантов. Если учесть, что сейчас многие предприятия приостанавливают свою работу, к примеру, по словам Анатолия Кузнецова, только в Подмоскovie заморожено 117 строек, то и люди предпочитают не покидать родные пенаты и ждать зеленого сигнала от работодателя.

Как только экономика оживет, стройки и заводы вновь заработают, ситуация изменится. «Работа, направленная на выявление и привлечение к ответственности недобросовестных работодателей, принесла ощутимые результаты», — заявил он. Так, число выявленных в прошлом году нарушений в этой сфере увеличилось более чем в два раза. И добавил, что всего в прошлом году сотрудниками территориальных органов службы было выявлено 2,3 миллиона административных нарушений в сфере миграции, что на 8,6 процента больше, чем годом раньше. На нарушителей наложено более 6 миллиардов рублей штрафов, из них 3,2 миллиарда реально взыскано.

Анатолий Кузнецов считает, что мигранты вернутся в Россию, когда заработают стройки.

Индекс потребительских цен
В январе 2009 года индекс потребительских цен составил 102,4 проц., (в январе 2008 г. — 102,3 проц.)

ИНДЕКСЫ ЦЕН И ТАРИФОВ НА ОТДЕЛЬНЫЕ ГРУППЫ И ПЛАТНЫЕ УСЛУГИ НАСЕЛЕНИЮ	
(январь 2009 г. в % к январю 2008 г.)	
Жилищно-коммунальные	119,0
жилищные	115,5
оплата жилья в гос. домах	114,5
содержание и ремонт жилья в приватизированных домах	114,7
услуги в домах ЖК, ЖСК, ТСЖ	115,5
вывоз мусора	120,3
коммунальные	120,9
водоснабжение и канализация	122,5
отопление	119,3
водоснабжение горячее	123,1
газоснабжение	111,1
электроснабжение	125,2

ИНДЕКСЫ ЦЕН НА НЕПРОДОВОЛЬСТВЕННЫЕ ТОВАРЫ	
(январь 2009 г. в % к январю 2008 г.)	
Ткани	106,5
Одежда и белье	109,8
Трикотажные изделия	110,5
Обувь	108,3
Мощные средства	117,6
Табачные изделия	115,8
Электротовары	105,8
Телеаппаратура	101,7
Строительные материалы	110,7
Лекарственные препараты	119,1

Москва не дотянула до Монте-Карло

Столица заняла второе место по стоимости жилья в мире

РЕЙТИНГ
Ольга Игнатова

МОСКОВСКАЯ недвижимость заняла второе место по дороговизне в мире. Уступает она лишь средиземноморской, а точнее, той, которая находится в княжестве Монако — Монте-Карло. Лондонское жилье оказалось в этом рейтинге на третьем месте.

Такие данные приводятся в ежегодном отчете авторитетной онлайн-компании Global Property Guide.

Правда, в отчете сравнивалась стоимость элитного жилья. Так, по итогам прошлого года средняя стоимость элитных квартир в столице России достигла 20,85 тысячи долларов за квадратный метр. В Монте-Карло, впрочем, намного дороже. На Лазурном Берегу один квадратный метр жилья стоил 47,58 тысячи долларов. А вот в Лондоне уже чуть меньше, чем в Москве, — 20,76 тысячи долларов. На 3 тысячи долларов дешевле апартаменты в Токио и Гонконге. В Нью-Йорке за квадрат элитного жилья в прошлом году просили 14,898 тысячи долларов.

Факт, что Москва опередила Лондон, эксперты объясняют тем, что стоимость элитной недвижимости в российской столице пошла вниз только в четвертом квартале 2008 года, тогда как в Великобритании кризис к тому времени уже успел серьезно сказаться на рынке жилья.

По данным агентств недвижимости, только за последнюю неделю средняя стоимость квадрата в элитных квартирах подешевела на 0,3 процента и теперь состав-

ляет 15,17 тысячи долларов. Количество предложений выросло на 1,4 процента. Таким образом, начиная с сентября, столица элитная недвижимость потеряла в цене порядка 5 тысяч долларов за квадрат. «Цены на жилье такого класса упали примерно на 30 процентов», — подчеркнул в разговоре с корреспондентом «РГ» вице-президент Российской гильдии риелторов Константин Апрель. — Но это последствия кризиса. Если ситуация нормализуется, цены снова вырастут. Почему у нас такое дорогое жилье, в том числе и элитное? Ответ простой: спрос превышает предложение.

По-настоящему элитной недвижимости в городе единицы. Это штучный товар, который крайне востребован определенными слоями населения. Если бы строили больше подобного жилья, цены бы упали. Но в ближайшей перспективе вряд ли это возможно».

Пока же Москва так и будет занимать лидирующие строчки в рейтингах самых дорогих по стоимости недвижимости городов мира. К тому же квартиры стоимостью несколько миллионов долларов в столице отнюдь не пустуют. На них, судя по информации риелторов, покупатели на ходятся даже быстрее, чем на жилье экономкласса.

Кстати, именно они купили большинство семизатных квартир в Лялином переулке в жилом комплексе «Чистые пруды». «РГ» в конце прошлого года рассказывала, что семиуровневая квартира площадью 1200 квадратных метров продавалась за баснословную сумму в 96 миллионов долларов. Тогда многие сомневались, купит ли кто-нибудь подобное жилье? Купили!

«Железного» кольца не будет

РЫНКИ
Ирина Иванова

ФЕДЕРАЛЬНАЯ антимонопольная служба отказалась поддерживать возможное объединение металлургических компаний, заявил на металлургическом саммите СНГ начальник управления

контроля промышленности ФАС Алексей Ульянов.

И уточнил, что документы относительно таких сделок в ведомство не поступали. «А если поступят, то ответ будет отрицательным, как в случае с «Газпромом» и СУЭК», — отметил Ульянов, пояснив, что если такая консолидация металлургов и произойдет,

то никакого эффекта не будет, кроме сбрасывания долгов.

Однако и между главами металлургических компаний, судя по всему, нет согласия. Акционеры ОАО «ГМК «Норильский никель» Владимир Потанин и Олег Дерипаска не против объединения «Норильского никеля», Evras Group, «Мечела», «Уралникеля» и «Металлоинвеста». Причем долги

компаний перед государством они предлагают конвертировать в акции объединенной компании. Но это предложение не нашло поддержки у совладельца «Металлоинвеста» Алишера Усманова, готового ударить по рукам только с «Норильским никелем» или «Ростехнологиями». Впрочем, есть и другие варианты консолидации металлургической отрасли.

геленджик · дома и квартиры у моря

**Дома построены!
Скидка до 35%**

Продажи: 8 800 555 00 15
Представительство в Геленджике: 8-918-498-93-58

Застройщик: ООО «З Прогресс»
С проектной декларацией можно ознакомиться на сайте www.torik-dom.ru

ТОРИК
www.torik-dom.ru

Без экзамена не взлетать

Минтранс проведет проверку всех учебных авиационных центров

СЛЕДИМ ЗА СИТУАЦИЕЙ
Татьяна Шадрина

МИНИСТР транспорта, глава совета директоров «Аэрофлота» Игорь Левитин потребовал вчера в течение месяца представить предложения по кадровым решениям в авиакомпании «Аэрофлот-Норд».

Как теперь известно, летчики «Бонинга», который разбился в Перми полгода назад, были плохо подготовлены для работы на иностранных судах. Игорь Левитин, сообщила пресс-служба минтранса, поставил вопрос о персональной ответственности руководства авиакомпании за несоблюдение норм и требований воздушного законодательства и регламентирующих документов. Он также обратил внимание генерального директора «Аэрофлота» Валерия Окулова на отсутствие должного контроля за работой дочерней компании со стороны основного акционера, то есть «Аэрофлота».

Как стало известно «РГ», перевозчик в ожидании большой прибыли от перевозок обновил свой парк самолетов за счет иностранных судов, но не смог нормально подготовить пилотов. Учитывая, что сейчас большой кадровый дефицит профессиональных пило-

тов, особенно отбор компания не производила. Конечно, командир экипажа прошел «поверхностную» подготовку в Денвере, а вот второй пилот — нет. Его ознакомили с азами управления «Бонингом» в России. Скорее всего, предполагал эксперт, перевозчик просто пытался сэкономить деньги, ведь повышение квалификации пилота за границей стоит несколько сотен тысяч долларов. Именно из-за нехватки знаний произошла катастрофа в Перми.

В связи с этим Левитин дал поручение провести проверку всех авиационных учебных центров на соответствие лицензионным требованиям.

Что касается страховых выплат родственникам и близким погибших в катастрофе, то 50 из них получили по 2 миллиона рублей. В отношении двух погибших пассажиров родственникам выплачено 800 тысяч рублей и 1 миллион. В настоящее время рассматриваются документы по выплате страховки по 2 пассажирам. От остальных родственников заявлений не поступило. Кроме того, всем родственникам 82 погибших возмещены затраты на погребение, им также оказана дополнительная материальная помощь. Страховка за судно составила 12 миллионов долларов. Она выплачена арендодателю.

Уран карман не тянет

Россия поможет Индии создать гарантийный запас топлива для действующих и проектируемых АЭС

ПОДРОБНОСТИ
Александр Емельяненко

ДОЛГОСРОЧНЫЕ контракты на поставку из России урановых таблеток для атомных станций Индии подписаны вчера в Мумбаи. Общая сумма сделки — более 700 млн долларов.

Как пояснили в структурах «Росатома», в данном случае речь не идет о поставках на АЭС «Куданкулам», которая строится по нашему проекту в штате Тамил-Наду. Топливо для двух ее энергоблоков с реакторами ВВЭР-1000 должно поступать не в виде урановых блоков-таблеток, а полностью готовыми комплектами тепловыделяющих сборок (ТВС). И первая такая партия доставлена на площадку «Куданкулам» летом 2008 года. Это стандартные ТВС российского дизайна с уровнем обогащения по урану-235 не более 4,1 процента. То, что уже поставлено, хватит для начальной загрузки одного энергоблока и его плановой «дозаправки» через год после начала эксплуатации.

Долгосрочные контракты, что подписаны в Мумбаи между российской компанией ТВЭЛ и департаментом по атомной энергии правительства Индии, знаменуют новый этап сотрудничества в атомно-энергетической сфере. Урановые таблетки, поставляемые из России, отныне на легальных основаниях могут быть использованы Индией в реакторах западного дизайна, в том числе построенных и строящихся по американским проектам.

Это стало возможным после того, как Группа ядерных поставщиков в сентябре 2008 года сняла ограничения на поставку в Индию урана, реакторов и технологий. Россия приветствовала отмену многолетних санкций, введенных против Дели из-за испытаний ядерного оружия. Вторым важнейшим условием явилось соглашение Индии с МАГАТЭ о применении гарантий в отношении гражданских ядерных объектов. Оно подписано в начале февраля 2009 года и предусматривает проведение регулярных инспекций на установках, использующих ядерный материал. Цель — проверить сохранность и убедиться, что используют его только в мирных целях.

До этого гарантии МАГАТЭ распространялись на шесть ин-

дийских ядерных реакторов. С учетом нового соглашения под режим гарантий подпадут и другие объекты: заявлено, что до 2014 года Индия откроет для международных инспекций 14 из 22 реакторов. Председатель комиссии по атомной энергии Анил Какоджар накануне заявил, что к 2020 году ее страна нарастит ядерную генерацию с нынешних четырех до 10 гигаватт. А для этого нужен гарантированный запас топлива. Такого рода гарантии, по словам Какоджара, заложены в межправительственные соглашения и в соглашения о поставке энергоблоков АЭС. «Но помимо этого мы создадим свой запас ядерного топлива», — передает слова чиновника агентство Nuclear.ru. При этом какое именно количество топлива направит в стратегический запас, Индия «определил сама».

Урановые таблетки, поставляемые из России, отныне на легальных основаниях могут быть использованы Индией в реакторах западного дизайна, в том числе построенных и строящихся по американским проектам

Российские заводы по производству ядерного топлива — «Элемаш» в подмосковной Электростали и Новосибирский завод химконцентратов — к такому развороту событий готовы. А президент ТВЭЛа и глава российской делегации на переговорах в Мумбаи Юрий Оленин по горячим следам отметил, что долгосрочные отношения и комплексный подход к сотрудничеству «порождают предсказуемость и расширяют возможности российских компаний ядерно-топливного цикла». А это, по словам Оленина, очень важно для планирования загрузки производственных мощностей, расчета инвестиций в модернизацию производства и НИОКР.

Тем временем

По словам вице-президента ТВЭЛ Висваса Константинова, «все технические детали сотрудничества были проработаны и индийскими партнерами очень быстро — на согласование ушло не более трех месяцев». Стратегический подход Индии к развитию атомной энергетики, ее готовность к выстраиванию долгосрочных отношений и подписанию контрактов «пакетного» характера, как считают в российской делегации, создают возможности для предпочтений. Эти слова, возможно,йдут и до Киева. «В наших ближайших планах, — сообщил Константинов, — завершить согласование пакета документов с Украиной. Этот процесс начался значительно раньше, чем с Индией, но пока, увы, не завершен».

Интернат в Интернете

Мировая паутина помогает вятским детям-сиротам обрести семью

ПРОЕКТ
Андрей Андреев
«РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА»
КИРОВ

В БЛИЖАЙШИЕ дни в Кировской области появятся, можно сказать, целая социальная сеть, которая охватит все детские интернаты региона.

Начало процессу «виртуализации» положили сотрудники Спасо-Талицкого детского дома, которые три года назад первыми в области создали свой сайт и поместили там не только информацию о детдоме, но и фотографии воспитанников. После чего процесс обретения детьми-сиротами новой семьи пошел огромными темпами. И сейчас Спасо-Талицкий детский дом играет, по существу, роль «перевалочного» пункта. Благодаря инициативе его сотрудников новых родителей только за последние пять лет обрели более сотни детей-сирот.

Сколько из них нашли семью именно благодаря сайту, сказать трудно — никто такой статистики не ведет. Главное, чтобы ребенок был счастливым. Причем в этом деле сотрудники детдома решили действовать по принципу «начи с себя» и сами усыновили семерых подопечных. И их пример в хорошем смысле оказался заразительным. Например, семья предпринимателей Урсу из Оричевского района также взяла на воспитание сразу семерых детей.

Мало того, как рассказала директор детского дома Людмила Киселева, благодаря сайту о спасо-талицких детях узнали во многих уголках страны, и даже в Германии, откуда теперь в детский дом идут праздничные посылки. А одна будущая семья нашлась аж в Мурманске.

Теперь подобный шанс появится и у детей-сирот из других интернатных учреждений. Один из Кировских информационных порталов при поддержке регионального правительства открыл сайт «Помоги детям» по адресу: <http://www.net.kirov.ru/family/>, аналогичный спасо-талицкому, но уже регионального масштаба. Помимо фотографий спасо-талицких детей в ближайшие дни там появятся и данные сирот Советского детдома. Как сказал организатор этого социального проекта Павел Караваев, в перспективе они планируют «завести» на сайт данные всех Кировских детей-сирот.

На сайте кроме данных детей можно найти всю необходимую информацию для желающих взять ребенка в семью. Начиная от контактной информации и заканчивая необходимыми документами. Желающих воспользоваться ею, похоже, будет немало. В Кировской области в последние годы выросло количество приемных семей, когда число детей-сирот «не успевает» за числом усыновленных. По этой причине в последние два года уже закрылись три детских дома. И, как считают в департаменте образования, далеко не последние.

Автономные театры

Учреждения культуры учатся жить в новых экономических условиях



КУЛЬТУРА
Наталья Решетникова
«РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА»
НОВОСИБИРСК

ВЧЕРА СИБИРСКИЙ ТЕАТРАЛЬНЫЙ ФОРУМ «ТЕАТР — ВРЕМЯ ПЕРЕМЕН» ОТКРЫЛСЯ В НОВОСИБИРСКЕ. ЕГО УЧАСТНИКАМ ПРЕДСТОИТ ВЕСЬМА НЕПРОСТОЙ РАЗГОВОР О БУДУЩЕМ ТЕАТРА И КУЛЬТУРЫ В ЦЕЛОМ.

На форум съехались руководители свыше семидесяти творческих коллективов со всех регионов Сибири. Впервые в Новосибирск в качестве руководителя министерства культуры России прилетел Александр Авдеев. Сегодня театры и образовательные учреждения начинают осваивать новые управленческие механизмы, работать в статусе автономных учреждений. Однако, по мнению губернатора Новосибирской области Виктора Толочкокина, более активная совместная работа министерства культуры и регионов позволит быстрее достичь результатов.

— Нужно больше творческих стимулов для региональных учреждений культуры. Эта сфера

очень чувствительна, здесь не все решает финансирование, зачастую необходимо просто больше уделять внимания развитию культуры в регионах. Делятся культуры крайне важно осознавать, что их труд сегодня важен, востребован обществом, — подчеркнул Толочкокин.

В свою очередь, Александр Авдеев особо отметил, что средняя заработная плата работников

культуры будут введены в самое ближайшее время. А объем финансирования федеральной целевой программы «Культура России» в этом году останется в тех же объемах, что и в прошлом.

— Министерство взяло курс на максимальную помощь и содействие учреждениям культуры. Не указывать на то, что и как делать, а помочь в реализации

программ, в развитии этой сферы, которая определяет будущее страны, — подчеркнул Авдеев. В этой связи Сибирский театральный форум, как надеются его организаторы — министерство культуры и Союз театральных деятелей России (СТД), станет площадкой, конструктивного диалога представителей культуры и власти.

— У нас всех одни и те же проблемы, — заявил председатель

СТД Александр Калягин. — Оказавшись в новых экономических условиях, один руководитель коллективов знает, как справиться с проблемами, как сохранить репертуарный театр, другие — мучаются. Вот мы и должны помочь друг другу, обмениваясь мнениями. Мы приехали в Сибирь большой командой, известные деятели искусства проведут мастер-классы. Для нас форум сравним с курсами повышения квалификации.

— Очень полезно будет обсудить на форуме приоритеты финансирования в сфере культуры и корректировки системы образования, — заметил министр Александр Авдеев.

В том числе это касается совершенствования системы приема одаренных детей в учебные заведения художественного профиля, укрепления взаимодействия учреждений культуры регионов и федерального центра и вопросов активизации театральных гастролей.

Александр Авдеев (справа): Очень полезно будет обсудить на форуме приоритеты финансирования в сфере культуры и корректировки системы образования.

Очень полезно будет обсудить на форуме приоритеты финансирования в сфере культуры и корректировки системы образования, — заметил министр Александр Авдеев.

В том числе это касается совершенствования системы приема одаренных детей в учебные заведения художественного профиля, укрепления взаимодействия учреждений культуры регионов и федерального центра и вопросов активизации театральных гастролей.

Курортная Рублевка

Почему в поселке Мысхако сносят дома под видом ветхого жилья

СКАНДАЛ
Татьяна Павловская
«РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА»
КРАСНОДАРСКИЙ КРАЙ

РАССМОТРЕНИЕ необычного иска началось в Октябрьском районном суде Новороссийска. Житель окрестного села Мысхако Андрей Артохов предъявил его к мэру Новороссийска Владимиру Сняговскому.

Он оспорил законность постановления главы, которым 16-квартирный жилой дом, сданный в эксплуатацию в 1995 году, был признан «непригодным для проживания».

Мысхако расположен на знаменитой Малой Земле, где в годы войны шли кровопролитные бои. Сейчас же здесь развернулась настоящая битва за элитные участки на берегу Черного моря. Под различными предлогами с них выселяют прежних хозяев. Зачастую это происходит при попустительстве, а порой и при прямом участии местных властей.

Сотни новороссийцев десятилетиями вынуждены обитать в трущобах. В их домах провисли потолки, сгнили пол и оконные рамы, находились здесь небезопасно. Но почему-то эти жилища не пускают под бульдозер. Зато дом, сданный в эксплуатацию в 1995 году, решили снести, а жильцов в экстренном порядке расселить. На покупку 17 квартир из бюджета муниципалитета потрачено свыше 50 миллионов рублей. 16 семей уже переехали из поселка в город, и только одна — отец, мать и двое детей-подростков — категорически отказалась это делать.

По мнению Андрея Артохова, дом подлежит ремонту, а выселяют их лишь для того, чтобы продать участок под коммерческую застройку. Ведь сотка тут в прямом смысле «золота» — рыночная стоимость доходит до 35 тысяч евро. Не случайно Мысхако в последнее время окрестили «новороссийской Рублевкой». Если 20 лет назад здесь жили в основном работники совхоза, то теперь все больше — люди куда более состоятельные.

Городские чиновники, с которыми встретился корреспондент «РГ», подобную версию категорически отрицают. Они утверждают, что были движимы исключительно интересами безопасности людей: ведь в одной из квартир на первом этаже провалился пол в ванной комнате, а следом повело вниз стену и у соседей сверху. Причиной, как выяснилось, стала затеянная «реконструкция» жилища первого этажа сломавшими несущие конструкции, заложившими их кирпичом, залили пол в ванной толстым слоем бетона.

Беда случилась под утро, вызвали «аварийку», потом прибыли представители сельской и городской администрации. Сначала пообещали отремонтировать дом, но вскоре жильцам сообщили: его решено снести, а их переселить в другие квартиры.

Но тут возникает масса вопросов. Допустим, согласно техпаспорту одной из здешних квартир к концу 2006 года износе составлял на тот момент всего 20 процентов. И как могло быть, что спустя девять месяцев весь дом признали непригодным для проживания?

Главный инженер института Александр Чубаров в беседе с корреспондентом «РГ» не отрицал, что осмотр дома действительно был чисто визуальным. «Признавать аварийным или нет — вопрос спорный, — рассуждал он. — Но если существует опасность дальнейшего обрушения, лучше подстраховаться, что мы и сделали».

Как стало известно, рассмотрение иска Андрея Артохова к главе Новороссийска Владимиру Сняговскому продолжится 16 февраля. На первом заседании истец заявлял ходатайство о принятии обеспечительных мер к сохранности дома: он опасается, что семья могут выселить принудительно, а дом разрушат. Нет дома, нет проблемы.

Вспышка слева

или справа

Медики ищут причину массового инфекционного заболевания детей

БОЛЕВАЯ ТОЧКА
Сергей Авдеев
СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

БОЛЕЕ ПЯТИСОТ случаев кишечных инфекционных заболеваний за последние две недели зафиксировано в городе Каменске-Уральском.

Инфекция настигает в основном «домашних» детей. Более других страдают ребяташки в возрасте до пяти лет. У них по несколько дней держится высокая температура, они обезвожены. Городская детская инфекционная больница переполнена.

В управлении Роспотребнадзора по Свердловской области «РГ» отказались что-либо говорить по этому поводу. Сообщили только, что «врачи работают».

Помогать уральским врачам приехали специалисты из Москвы и Санкт-Петербурга. Один из них — профессор Владимир Малышев,

Как теперь выясняется, никто из жителей этого акта в глаза не видел: власть действовала на редкость оперативно. Уже 20 сентября 2007 года (через две недели после «визуального осмотра») увидели свет сразу два постановления главы города — о признании дома по Изумрудной, 1, «не пригодным для проживания» и о переселении жильцов. Заместителю главы города по правовым вопросам предписано в кратчайший срок «выработать механизм и внести предложения по принудительному переселению жителей в случае их отказа сделать это в добровольном порядке». Другой пункт постановления касается дальнейшего использования занимаемого земельного участка — первым зому главы поручено внести по этому поводу свои предложения.

Прокурорская проверка, назначенная по жалобе граждан, выяснила, что постановление главы (по данному делу их прошло несколько) содержит, мягко скажем, юридические нестыковки — документы, судя по всему, готовились в большой спешке. Дом, к примеру, назван «не пригодным для проживания», хотя подобный термин в законодательстве отсутствует; жилье можно признавать ветхим, подлежащим сносу или реконструкции.

В прокурорском представлении главу города обязали устранить нарушения Жилищного кодекса. Администрация признала ошибку, однако посчитала нецелесообразным перерабатывать документы, сославшись на то, что средства на переселение уже выделены из бюджета...

Кстати, любопытный факт: в городе свыше 50 бесквартирных сирот. Однако Артоховы продолжают держать оборону, охраняя опустевшее жилище от мародеров.

Готовясь к необычному процессу, Андрей с фотоаппаратом обошел городские трущобы. Так, в доме по улице Победы, 25, он увидел, как прямо из стены растет мощная акация, которая служит подпоркой разрушающемуся строению. По словам хозяйки квартиры Натальи Мавеской, внешняя стена дома 1905 года постройки давно развалилась и зимой она тут просто замерзает. Разрушаются и крыша дома, а образовавшаяся брешь уже давно не заделана. Ее соседка Лидия Мирошниченко сказала, что уже почти 30 лет в городской очереди, но у властей все никак не находится средств для их переселения в нормальные условия. Когда Андрей показал фотографии своего дома, женщины начали лишь сокрушаться, что не сносят их развалины.

На днях Краснодарский край отправил очередную заявку в Фонд содействия реформированию ЖКХ на реализацию адресной программы по переселению граждан из аварийного жилья. Власти обещают, что уже в этом году 1600 кубанских семей улучшат свои жилищные условия: на эти цели планируется потратить один миллиард 806 миллионов рублей. В первую заявку попали 18 муниципалитетов края, в том числе Новороссийск, где планируют переселить 267 семей (627 человек). Но где гарантия, что освободить будут действительно трущобы, а не приглянувшиеся кому-то лакомые участки земли?

Как стало известно, рассмотрение иска Андрея Артохова к главе Новороссийска Владимиру Сняговскому продолжится 16 февраля. На первом заседании истец заявлял ходатайство о принятии обеспечительных мер к сохранности дома: он опасается, что семья могут выселить принудительно, а дом разрушат. Нет дома, нет проблемы.

Информационное сообщение

В целях информирования общественности и участников оценки воздействия на окружающую среду о деятельности по строительству и эксплуатации энергоблоков № 1 и № 2 Северной АЭС для производства электроэнергии и в соответствии с п. 4.8 Положения об оценке воздействия намечаемой хозяйственной и иной деятельности на окружающую среду в Российской Федерации, утвержденного приказом Госкомэкологии России от 16.05.2000 № 372, п.п. 8, 9 Положения о проведении общественных слушаний по оценке воздействия на окружающую среду намечаемой хозяйственной и иной деятельности на территории городского округа ЗАТО Северск Томской области, утвержденного Постановлением Мэра ЗАТО Северск Томской области № 9-пм от 12.05.2008 г., Открытое акционерное общество «Концерн по производству электрической и тепловой энергии на атомных станциях» (ОАО «Концерн Энергоатом» — Заказчик), юридический адрес: 109507, г. Москва, ул. Ферганская, д. 25, почтовый адрес: 119017, г. Москва, ул. Большая Ордынка, 24/26, ИНН 7721632827, КПП 772101001, сообщает следующее:

Сроки проведения процедуры оценки воздействия на окружающую среду деятельности по строительству и эксплуатации энергоблоков № 1 и № 2 Северной АЭС: с 05.12.2008 г. Месторасположение намечаемой деятельности: городской округ ЗАТО Северск Томской области.

Органом, ответственным за организацию общественных слушаний, является Администрация ЗАТО Северск Томской области (при содействии ОАО «Концерн Энергоатом»). Общественные слушания по предварительному варианту материалов оценки воздействия на окружающую среду деятельности по строительству и эксплуатации энергоблоков № 1 и № 2 Северной АЭС (далее — общественные слушания по материалам ОВОС) в соответствии с Распоряжением Главы Администрации ЗАТО Северск Томской области от 09.02.2009 г. № 102-р состоят 19 марта 2009 года в 16.00 в здании МУ «Северский музыкальный театр» по адресу: г. Северск Томской области, проспект Коммунистический, 119.

В соответствии с ч. 1 ст. 3 Закона РФ № 3297-1 от 14.07.1992 г. «О закрытом административно-территориальном образовании», на основании Положения о порядке обеспечения особого режима на территории которого расположены объекты атомной энергии (утвержденного Постановлением Правительства РФ № 693 от 11.06.1996 г.), предусматриваются ограничения на въезд в ЗАТО Северск. В связи с этим желающим принять участие в общественных слушаниях в г. Северске необходимо подать заявку на оформление временного въезда.

Иногородним гражданам РФ заявка подается на имя Главы Администрации ЗАТО Северск и должна содержать следующие сведения:

- фамилия, имя, отчество;
- место работы, должность;
- паспортные данные (серия, номер, кем и когда выдан, дата и место рождения, место регистрации);
- контактная информация (телефон, адрес электронной почты).

Заявку следует направить до 27 февраля 2009 г. по адресу: 636000, Томская область, г. Северск, пр-т. Коммунистический, д. 51; по факсу на номер (3823) 99-60-40, 77-38-95, по e-mail: zato@seversknet.ru, press@seversknet.ru.

Дополнительная информация — по телефонам Администрации ЗАТО Северск: (3823) 77-23-23 (приемная Главы Администрации ЗАТО Северск), 77-23-99, 77-38-95 (отдел информационной политики Администрации ЗАТО Северск).

Для жителей г. Томска и Томской области, а также представителей других регионов будет организована видеоконференция в режиме реального времени в актовом зале ОГКУ «Томская областная универсальная научная библиотека им. А.С. Пушкина», по адресу: г. Томск, ул. Карла Маркса, д. 14.

Для жителей ЗАТО Северск будет организована прямая радиотрансляция общественных слушаний в эфире ИА «Радио Северска».

Предварительный вариант материалов по оценке воздействия на окружающую среду деятельности по строительству и эксплуатации энергоблоков № 1 и № 2 Северной АЭС будет доступен для ознакомления с 18 февраля 2009 г. по адресам: Томская область, г. Северск, ул. Курчатова, д. 16, в здании Муниципального учреждения «Центральная городская библиотека»; Томская область, пос. Самуш, ул. Ленина, д. 28, в здании Муниципального учреждения ЗАТО Северск «Самусьский центр культуры» (в подразделении — библиотека); Томская область, пос. Орловка, пер. Школьный, д. 4, в здании Муниципального общеобразовательного учреждения «Орловская средняя общеобразовательная школа»; г. Томск, ул. Карла Маркса, д. 14, в здании ОГКУ «Томская областная универсальная научная библиотека им. А.С. Пушкина».

Текст утвержденного технического задания на выполнение работ по теме: «Проведение оценки воздействия на окружающую среду строительства и эксплуатации энергоблоков № 1 и № 2 Северной АЭС» доступен для ознакомления по указанным выше адресам с 9 февраля 2009 г.

Замечания и предложения от общественности и всех заинтересованных лиц по предварительному варианту материалов по оценке воздействия на окружающую среду деятельности по строительству и эксплуатации энергоблоков № 1 и № 2 Северной АЭС принимаются в письменном виде в местах ознакомления с указанными материалами, а также могут быть направлены по адресу: 117545, г. Москва, Днепропетровский проезд, д. 4а, Проектно-конструкторский филиал ОАО «Концерн Энергоатом», e-mail: info@pkf.rosenergoatom.ru.

Вещественные доказательства

В Музее современного искусства выставка инсталляций Ирины Корниной

ЭКСПОЗИЦИЯ
Иван Пачко

ДО 9 МАРТА в Ермолаевском переулке в рамках программы «Москва актуальная» открыта персональная выставка Ирины Корниной — одного из самых интересных специалистов по инсталляциям среди современных художников поколения 30-летних.

Этой subtilной барышне, которая в прошлом году стала лауреатом Государственной премии «Инновация», суждено было стать инсталлятором, пожалуй, больше других. Ирина Корнина окончила Венскую академию искусств и факультет сценографии ГИТИСа — училась облачать пространство в макеты, совмещать в декорациях функциональное начало с концептуальным, мыслить категориями гештальтпсихологии. И вот результат: уже десять лет Корнина параллельно с работой в театрах занимается обманчиво легковесными инсталляциями, проектируя и выставляя, преимущественно в старом и новом зданиях Галереи XL, по одной работе в год. Скупая выработка свидетельствует о трепетном подходе.

«Ночной тариф», «29 трансформаций», «Камуфляж», «Смайлы», «Uragst», «Позитивные вибрации» — работы, обращенные к обаятельной нелепости быта (кинжон перед Ильей Кабаковым), частично скроенные по сторонним лекалам, в технике ready-made, где готовый образ дает импульс для интерпретации (еще один — в сторону основателя инсталляторского ремесла Марселя Дюшана). Идеи, что лежат в основе каждой из них, — о пестром соре и двойном дне обыкновенной необывальной жизни. — считаны кончиками пальцев, терпеливо выращены, как лимонное дерево, из пластмасс, бумаги, материалов, имитирующих кирпич и мрамор.

Приподнявшись на цыпочки в высоком коридорном проеме инсталляции «Назад в будущее», видишь улыбающихся космонавтов. В подмигивающих розетках и электрошитах угадываешь те самые «Смайлы». В изумрудных комнатных обоях «Камуфляж» через несколько минут начинаешь различать фантастический второй слой. Под действием

Работы Ирины Корниной терпеливо выращены, как лимонное дерево, из пластмасс, бумаги, материалов, имитирующих кирпич и мрамор

«Uragst» (в переводе — «первичный бессознательный страх») неожиданно упускаешь из-под ног скрипящие половицы.

Инсталляция — это уход от действительности вне всякого контроля, новая игра, и игра без правил, смещение не только разнородных манер, но и видов искусств. Такое происходит сплошь и рядом; отнюдь не случайно на помощь все чаще приходит видео — отдельные художники, как тот же Яков Каздан, вообще «дублируют» свои работы на пленку, снимая под макетные проекты полнометражные художественные фильмы, которые должны обнажить новые грани их метода.

Развитие перформанса как жанра в 90-е годы, начиная от выкладывания слова чешовскими телами на Красной площади слова группой Э.Т.И. и заканчивая татуированными свиноухами Вима Дельва, наглядно показало, что если художник хочет приучить к новоявленной игре, то он должен описать ее правила таким способом, который для зрителя новым не будет. В противном случае играть не научится вообще никто. Условие простое, но на деле пуссающее под откос уже не первый художественный состав. На всех художественных фронтах сегодня принято убеждать, на пальцах объяснять то, в чем сам не уверен ни капли, намеренно выдумывая все более зверские теории и доказывать их каждому встречному. Быть может, основная заслуга Ирины Корниной — в разумной мере ее метафор. Каждая инсталляция должна быть нагружена функционально. В любом случае Корнина уж никак не попадает под определение символа поколения: один за другим она разбирает на части визуальные тренды и пытается смастерить из них что-то более полезное. Вспоминая о ее образовании, можно с уверенностью сказать, что дело тут в профессиональной памяти.

«Ментовские» войны

Спор между двумя кинокомпаниями тянет на миллиард рублей



СКАНДАЛ
Мария Бортновская
САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

ПРОДЮСЕР ТЕЛЕВИЗИОННОГО СЕРИАЛА «Улицы разбитых фонарей» («Менты») намерен отсудить у кинокомпаний, снявшей сериалы «Опера» и «Опера-2», более одного миллиарда рублей.

Арбитражный суд Москвы уже

зарегистрировал иск от кинокомпаний ООО «Новый русский сериал», снявшей в свое время популярный сериал «Менты». Продюсер сериала считает, что при создании сериалов «Опера. Хроники убойного отдела» и «Опера-2» были ущемлены его авторские права. Ответчиками по этому делу выступают ООО «Феникс-фильм» и ООО «Люкс-фильм». Именно у них продюсер «Ментов» хочет отсудить за нарушение авторских прав сумму в

один миллиард 51 миллион и 773 тысячи рублей.

Спор между двумя кинокомпаниями идет уже не первый год. Он начался после того, как на экраны вышли первые серии «Опер» и «Менты» и «Опера», были сняты по произведениям известного петербургского писателя Андрея Кивновца. Кроме того, в «Операх» были задействованы те же актеры, что и в «Ментах». В результате появился повод

для судебных разбирательств между компаниями.

Первое исковое заявление от компании, снявшей «Менты», в «Феникс-фильм» получили в 2004 году. «Новый русский сериал» требовал, чтобы «Опер» признали контрафактной продукцией. После долгих разбирательств и искусствоведческих экспертиз суд удовлетворил иск «Нового русского сериала». Суд подтвердил, что создатели сериала заимствовали у своих коллег

«Стволы» в киноискусстве не аргумент.

по цеху аудиовизуальные образы и использовали их в своих кинолентах. Осенью прошлого года с вынесенным решением согласился и городской суд Санкт-Петербурга, после чего оно вступило в силу.

Видимо, решение Петербургского суда послужило основой для подачи иска в Арбитражный суд.

Прикрываясь именем отца

Сын зампреда Верховного суда подозревается в вымогательстве взятки

ГРОМКОЕ ДЕЛО
Наталья Козлова,
Денис Передельский
«РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА»
ОРЕЛ

ВЧЕРА в Орле разразился громкий скандал, который может не менее громко аукнуться в столице. В областном центре арестован сын одного из руководителей Верховного суда — Владимир Карпов.

Как сообщил корреспонденту «РГ» источник в правоохранительных органах, безработный Владимир Карпов был задержан в момент встречи с местным предпринимателем, который передал ему 1 миллион рублей.

По версии следствия, эту сумму задержанный вымогал за содействие в вынесении положительного решения в суде высшей инстанции. При этом Владимир Карпов делал упор на то, что его отец занимает пост заместителя председателя Верховного суда. В операции по задержанию вместе с милицией приняли участие сотрудники УФСБ.

Задержали оперативники УВД Орловской области 35-летнего Владимира Карпова еще на прошлой неделе. Но огласку этот факт получил лишь вчера.

В правоохранительных органах пока очень осторожно говорят о мотивах преступления в том смысле, действовал ли задержанный в компании или вымогательство было его единичной инициативой. Никаких данных о личности гражданина, который пытался за миллион решить свое дело с помощью взятки, никто пресе сообщать не захотел. Но как стало известно корреспонденту «РГ» в УВД Орловской области, потерпевшим является предприниматель из Мценского района. Обеща-

ниям уладить дело он поверил, но сделка так и не была доведена до конца.

Официально Владимир Карпов считается нигде не работающим жителем подмосковного села Таряево. По версии следствия, задержанный «мошенническим» путем под предлогом решения вопроса по пересмотру дела в гражданском судопроизводстве Президиумом Верховного суда РФ в интересах заявителя завладел деньгами в сумме 1 миллион рублей. Судя по всему, оперативники работали не один день, потому как сразу после задержания было предъявлено обвинение в вымогательстве. Это означает, что некая оперативная работа была проведена и документы, необходимые для предъявления обвинения, были подготовлены заранее — все это за полчаса и на колеске не делается. Железнодорожный райсуд Орла на своем заседании, которое вела сама председатель этого суда Татьяна Тарабарова, тоже без проволочек дал санкцию на арест.

Владимир Карпов помещен в следственный изолятор. Возбуждено уголовное дело по части 4 статьи 159 УК РФ — мошенничество в особо крупном размере. Если будущий суд согласится с обвинением, то Карпову грозит лишение свободы на срок от 5 до 10 лет со штрафом в размере одного миллиона рублей.

Отец арестованного родом из Орловской области. Он начал у себя на родине с должности участкового инспектора милиции. Дойдя затем до должности председателя областного суда, который возглавлял с 1988 по 2004 год, пошел на повышение и стал зампредом Верховного суда РФ по уголовным делам. Он — заслуженный юрист России.

В Верховном суде от каких-либо комментариев отказались. Расследование дело будут скорее всего на месте — в Орле.

Довели мэра до тюрьмы

СУД
Владимир Полятев

ВЧЕРА Верховный суд рассмотрел дело бывшего главы Твери Олега Лебедева.

Тверской областной суд в мае прошлого года приговорил Лебедева к лишению свободы сроком на полтора года с отбыванием наказания в колонии общего режима. Суд вынес такое решение на основании вердикта коллегии присяжных заседателей. Экс-чиновник был признан виновным в совершении преступления, предусмотренного частью 3 статьи 294 УК РФ — воспрепятствование осуществлению правосудия и производству предварительного рассле-

дования, совершенное с использованием служебного положения.

Выразилось это в том, что Лебедев применил насилие в отношении следователя. Тот проводил дознание по уголовному делу, возбужденному против первого заместителя мэра Олега Кудряшова. А Лебедев попытался силой ему помешать. Уголовное дело против вип-чиновника тогда же и возбуждено, но через несколько месяцев закрыли. Однако заместитель Генпрокурора Владимир Малиновский отменил постановление о прекращении уголовного дела, оно было возобновлено и закончилось приговором. Бывший градоначальник с ним не согласился и пожаловался в Верховный суд. Жалоба была отклонена, а приговор оставлен в силе.

На обломках красоты

Большой и Мариинский станцевали дуэтом

БАЛЕТ
Анна Галайда

ПРОГРАММА «Нижинский — Павлова Гала» в Московском театре оперетты стал бенефисом Ульяны Лопаткиной и Дмитрия Гуданова.

Сложная конструкция в названии гала-концерта «Нижинский — Павлова Гала» обигрывала дебют нового дуэта. Воедино объединили Ульяна Лопаткина и Дмитрий Гуданов. Вообразить союз более акцентный было сложно: она — воплощение ответственности и самоконтроля, он — сама импульсивность и эгоцентризм. Но их партнерство воплотило то, о чем целое десятилетие грезили балетоманы: совместные выступления в оперетте. Гуданов взял на себя легендарные балеты из репертуара Нижинского «Шопениана» и «Видение розы». Совместными усилиями они представили фрагмент «Шехеразады». Их окружал сонм солистов Большого, Мариинского и Михайловского театров, взявших на себя номера из «Карнавала», «Петрушки» и других спектаклей. Но хореография Фокина отчаянно сопротивлялась выдиранию из контекста, оставляя на долю зрителя лишь недоумение — без декораций, театрального света и звуков оркестра она скукоживается, как шагреньевая кожа. Спасти отдельные обломки красоты удалось лишь солисту Большого Андрею Меркурьеву, умеющему быть убедительным в любой хореографии, и фарфоровой петербур-

женке Евгении Образцовой (она сама оказалась необъявленной бенефицианткой — на ее долю досталась идеально соответствующая ее индивидуальности 11-й вальс в «Шопениана» и фрагменты из «Карнавала» и «Петрушки»).

Главные герои были вынуждены заочно соперничать с легендарными предшественниками в ролях, которые когда-то возвели просто прекрасных танцовщиц на вершину признания, превратив балет в самое популярное искусство, а Павлову с Нижинским — в настоящих идолов публики. Но ни параллелей, ни перпендикуляров не возникло. Балет Серебряного века был искусством сиюминутных актерских озарений. Лопаткина и Гуданов, в своих лучших партиях транслирующие нерв современной эпохи, принадлежат к артистам рефлексирующим, но интеллектуально-рационального типа. Под любым лейблом они сохраняют собственный узнаваемый стиль. Чтобы сохранить его потомкам, надо не унижать их ненужными сопоставлениями, а помочь им найти собственный Фокина.



Ульяна Лопаткина (Мариинский театр) и Дмитрий Гуданов (Большой театр) станцевали вместе в «Шехеразаде».

Звездная пара

Вчера с космодрома Байконур запущены сразу два новых спутника связи

КОСМОС
Мария Агранович
КАЗАХСТАН
БАЙКОНУР

ВЧЕРА в 3 часа 3 минуты по московскому времени с Байконура стартовал ракетополет «Протон-М» с двумя новыми спутниками — «Экспресс-АМ44» и «Экспресс-МД1».

Эти спутники связи созданы в рамках программы обновления российской государственной спутниковой орбитальной группировки гражданского назначения и Федеральной космической программы на 2006—2015 годы. Они разработаны с учетом прогнозов развития рынка услуг спутниковой связи и цифрового телерадиовещания России и рассчитаны на 15 лет активной работы. «Экспресс-АМ44» и «Экспресс-МД1» будут обеспечивать различные каналы связи телевизионного, радио и широкополосного Интернет.

— В полную силу спутники будут включены в работу через полтора месяца после запуска, — рассказал генеральный директор ФГУП «Космическая связь» Алексей Остапчук.

Это был первый пуск ракеты «Протон» в нынешнем году. Его особенностью стало то, что спутники общей массой около 3700 кг выведены непосредственно на геостационарную орбиту. Спутник МД1 — в точке 80 градусов восточной долготы, над Сибирью. АМ44 будет покрывать пространство над Атлантикой — это 11 градусов западной долготы. И как заметил руководитель космических проектов предприятия-заказчика Евгений Корчагин, впервые на орбиту «парой» выведены спутники такого масштаба и такой пропускной способности.

— На высоте 36 тысяч километров спутники будут вращаться с периодом 24 часа, — говорит он. — Это дает огромное преимущество для распределения телевизионных, радио и других коммуникационных сетей.

Подделка с печатью

Задержаны мошенники, которые штамповали фальшивые дипломы

СЛЕДСТВИЕ
Владимир Полятев

АРЕСТОВАНЫ пятеро мошенников, подозреваемых в подделке и сбыте различных государственных документов.

Оперативники управления по борьбе с экономическими преступлениями ГУВД Москвы несколько месяцев вели наблюдение за группой людей, которые продавали документы на бланках государственной печати.

Как сообщил представитель пресс-службы милиционного ведомства Филипп Золотницкий, общая сумма незаконной выручки за полгода составила не менее 30 миллионов рублей. По его словам, мошенники работали под заказ, а рекламу совершенно открыто публиковали в газетах, расклеивали в метро и размещали в Интернете. Аферисты делали и сбывали дипломы различных учебных заведений, медицинские бюллетени, медсправки, права на управление автотранспортом.

Во время обысков милиционеры поразила сверхсовременная техническая оснащенность криминальной лаборатории. Было изъято дорогостоящее компьютерное оборудование, на котором выполнялись подделки, два чехлана различных бланков и более 50 поддельных печатей различных ведомств. И еще поразило оперативников размах и продуманность, с которыми был поставлен подпольный бизнес. К примеру, в двух найденных тут же тетрадах были собраны образцы

подписей руководителей нескольких десятков различных госучреждений.

Сейчас, сказал Золотницкий, возбуждено уголовное дело за подделку документов и решается вопрос о возбуждении дела по статье «мошенничество». Устанавливаются также лица, которые воспользовались услугами мошенников. По закону они также могут быть привлечены к уголовной ответственности за использование поддельных документов. Среди арестованных, по версии оперативных работников, находятся два организатора преступной группы. Следствие не исключает версии о том, что у преступников в различных ведомствах были сообщники, которые воровали служебные документы с подписями высокопоставленных руководителей.

А оперативники уголовного розыска УВД Северного административного округа столицы задержали студента Московского государственного университета геодезии и картографии и безработного, подозреваемого в краже более 70 телефонов из салона сотовой связи. Воры унесли 74 телефона на общую сумму 737 тысяч рублей. Часть похищенного милиционеры изъяли в квартире задержанных. Как установили следователи, нынешний безработный раньше трудился в салоне продавцом, но был уволен. Вот и решил отомстить бывшему хозяину. Представитель УВД, который считает безработного инициатором кражи, отметил, что задержанным может грозить до шести лет.

Актеры осиротели

На 76-м году жизни умерла Маргарита Эскина

ПАМЯТЬ
Алена Карась

ПРЕДСТАВИТЬ СЕБЕ, что в Центральном доме актера на Арбате больше никогда не встретишь эту овековеченную женщину, излучающую любовь к женщине, так же трудно, как и сам Дом без нее.

Волею судьбы Маргарита Александровна Эскина возглавила Дом актера ровно в 1987 году, через 50 лет после своего отца — Александра Моисеевича Эскина, который создал его 14 февраля 1937 года. Время ее прихода в Дом было романтической эпохой: всем хотелось перемен, все жадно дышало внезапно хлынувшим воздухом свободы. И Дом был в самом центре этих переживаний. По странному стечению обстоятельств этот Дом сорел ровно в день своего открытия — 14 февраля 1990 года.

Какой мощный ген гостеприимства, любви к театру и актерам нужно было иметь, чтобы после пожара воссоздать уничтоженное огнем, пусть и на другом месте. Это сделала Маргарита Эскина. И хотя чиновное здание Минкультуры России на Арбате было совсем не приспособлено для таких нужд, новый Дом задышал. В нем было равно уютно ветеранам и молодым, в нем были дан шанс к рождению многих театральных начинаний, в нем давали приоритет бездомным и талантливым театральным сообществам, таким как «Мастерская Фоменко». Во главе всего этого стояла Маргарита Эскина, обладавшая удивительным даром душевной щедрости и веселого гостеприимства.

Весь 2008 год Маргарита Александровна при поддержке известных артистов отстаивала права актеров на ЦДА: здание на Арбате по



Маргарита Эскина оставила актерам Дом и свою любовь.

распоряжению Росимущества едва не передала Росвысхозхранкультуре. Только в октябре 2008 года спор был разрешен в пользу ЦДА. Маргарита Эскина была академиком Международной академии театра, лауреатом премии правительства Москвы и других наград. С 1999 года Маргарита Эскина вела на телеканале «Культура» программу «Дом актера».

Накануне своего 75-летия она сказала в интервью «РГ», как только она одна и могла сказать: — Как ни странно, только теперь я поняла, что пики счастья — только любовь. К сожалению, это понимаешь очень поздно. Для меня всегда работа была важнее. Всегда. Но когда ты улетаешь на небо, когда ты становишься совершенно счастливым, это бывает только в любви. Без любви трудно жить даже в 75 лет.

Удивительно, что и умерла она накануне дня своего Дома и Дня всех влюбленных, который по традиции особо весело и щедро праздновали на Арбате 14 февраля. Лучшей ей памятью и будет сохранение этого Дома, сердечного приюта для всех актеров Москвы, России и всего бывшего Союза.

Израиль свернул направо

Окончание. Начало на с. 1
 То есть Ливни не обязательно будет назначена главой правительства. Сейчас предпочтительнее шансы стать премьером имеет Нетаньяху. Если он возглавит кабинет, то сможет привлечь к себе «Наш дом — Израиль» и правые религиозные партии. Другие варианты коалиции пока представляются маловероятными.

Как бы то ни было, по итогам прошедших в Израиле парламентских выборов можно сделать несколько выводов. В политическом истеблишменте страны произошло резкое ослабление левых и триумф «ястребов» в лице Нетаньяху и Либермана. В принципе данный итог был достаточно прогнозируемым, учитывая недавнюю интифаду и действия ХАМАСа, который не признает Израиль как государство. В условиях, когда с этой организацией ничего невозможно сделать, люди пришли к выводу, что сама по себе идея сосуществования двух государств — еврейского и палестинского, в котором главную роль будет играть ХАМАС — выглядит губительной для Израиля. Поэтому жители страны и поддерживают правых политиков.

Нетаньяху и Либерман факти-

чески выступают против самой идеи создания палестинского государства, ухода с палестинских территорий на Западном берегу реки Иордан, ликвидации еврейских поселений и раздела Иерусалима. Они также отрицают любую форму сотрудничества с ХАМАСом.

Отсюда можно сделать вывод, что, если правый лагерь израильской политики сформирует кабинет, все будет еще хуже, чем было. Можно ожидать возобновления интифад и новых актов террора. А также новых ударов Израиля по сектору Газа, чтобы окончательно добить ХАМАС.

В принципе, если Нетаньяху возглавит кабинет, он может согласиться на участие в Московской конференции по Ближнему Востоку. Но даже если Ливни стала бы премьером, она тоже приняла бы в ней участие. Хотя до сих пор Израиль к идее проведения такой конференции относился прохладно. Учитывая результат выборов и вероятное появление Нетаньяху в качестве главы правительства, вряд ли можно надеяться, что власти Израиля пойдут на новые уступки палестинцам.

Подготовила Надежда Ермолаева

Лавров записался в ремонтную бригаду

Глава МИДа России предложил «тройке» ЕС вернуться к истокам



ВИЗИТ
Владислав Воробьев

«ТРОЙКА» Евросоюза приехала в среду в Москву на переговоры с главой российского МИДа Сергеем Лавровым через четыре дня после завершения Международной конференции по безопасности в Мюнхене, по итогам которой эксперты объявили о завершении «холодной войны» между Западом и Россией. Консультации в российской столице показали, что аналитики не ошиблись.

европейских политиков — контраргументы Москвы или победа Барака Обамы на президентских выборах в США, который и до, и после своей инаугурации не раз давал понять: плохие отношения с Россией не отвечают национальным интересам Америки. Расставить все точки над «i» было поручено вице-президенту США Джо Байдену, который на многих конференциях по безопасности прямо заявил: «Пришло время нажать на кнопку «перезагрузки» и вновь обратиться к различным областям, в которых мы можем и должны сотрудничать с Россией».

полне устраивает российскую сторону. Более того, даже во времена самых жарких споров вокруг ситуации в Абхазии и Южной Осетии Москва не раз призвала европейских и американских политиков «остыть» и начать веститивный диалог. Что в итоге и произошло. «События ушедшего года и начала этого подтвердили, что в самых сложных ситуациях Россия и ЕС могут сосредоточиться на существующих проблемах, находить договоренности и продуктивно взаимодействовать», — заметил Лавров, открыв встречу. «Тройка» в ответ кивнула, а чешский министр добавил, что Москва опять стала для Евросоюза «ключевым партнером в решении международных проблем».

СЕРГЕЙ ЛАВРОВ (В ЦЕНТРЕ), ХАВЕР СОЛАНА (СПРАВА) И КАРЕЛ ШВАРЦЕНБЕРГ (СЛЕВА) СМОГЛИ СОСРЕДОТОЧИТЬСЯ НА СУЩЕСТВЕ ПРОБЛЕМ.

Тем более что за последние полгода накопилось немало вопросов, не терпящих отлагательства. Это и разработка планов реформирования европейской системы безопасности на основе предложенных выдвинутых президентом России Дмитрием Медведевым, и возобновление переговоров по новому базовому соглашению между Россией и ЕС, и налаживание координации в рамках операции Евросоюза «Атланта» по борьбе с пиратами в районе Сомали, а также другие международные вопросы, в которые вовлечены Москва и Брюссель.

Гарсон против «народников»

В Испании разгорается крупный коррупционный скандал

О ЧЕМ ГОВОРЯТ
Павел Голуб
«РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА»
МАДРИД

ГРОМКИЙ коррупционный скандал в испанской столице — судебный следователь Бальтасар Гарсон взялся за расследование экономических преступлений в Мадриде.

Несколько дней назад Гарсон распорядился арестовать трех руководителей администрации района северо-западной части столицы. В отношении этих чиновников возникли подозрения в хищении крупных сумм из городского бюджета, взятничестве, отмывании незаконно нажитых капиталов и целого букета иных хозяйственных преступлений. Сам следователь из ареста шумного дела раздуть не хотел. Однако арестованные оказались широко известными в городе лицами, и пресса не оставила их задержания без внимания. Особую скандальность делу придало то, что все арестованные принадлежали к одной политической организации — Народной партии.

мадридских пригородов посыпались отставки.

Самого Бальтасара Гарсона обвинили в политической предвзятости не испугали. Судья не стал вступать в публичную полемику с руководством Народной партии. Во вторник он просто предъявил обвинения еще 34 чиновникам, работникам Мадридской окружной администрации и крупным предпринимателям из Валенсии. Список выдвинутых обвинений расширился. Теперь в деле упоминаются подкуп должностных лиц, уклонение от уплаты налогов, мошенничество, создание преступной группы с целью совершения хозяйственных преступлений.

В числе обвиняемых, которые опять же оказались либо членами Народной партии, либо тесно связанными с ней людьми, вновь немало известных в стране личностей. В том числе дочь бывшего премьер-министра Испании и бывшего председателя Народной партии Хосе Марии Аснара.

Неподконтрольные этой партии газеты отводили скандалу первые страницы, излагают и комментируют многочисленные версии якобы совершенных преступлений, гадают относительно сумм, исчезнувших в результате махинаций. Но реальными фактами пока располагает только Гарсон. Однако он не спешит с публикацией собранных материалов. Нельзя исключать, что обвинения предъявлены еще не всем подозреваемым.

От того, насколько убедительными окажутся добытые Гарсоном доказательства вины городских чиновников, во многом будет зависеть не только работоспособность мадридских городских властей, но и, возможно, прочность политических позиций руководства Народной партии. Ее представители в течение многих лет возглавляют столичное правительство.

Нелетучий голландец

Автору антиисламского фильма запретили посещать Великобританию



ГРОМКОЕ ДЕЛО
Дарья Юрьева

Герт Вилдерс не прекратит оказываться в центре различных скандалов.

С МОМЕНТА массовых волнений и погромов, вызванных публикацией карикатур на пророка Мохаммеда, прошло уже более двух лет, но Европа по-прежнему с опаской относится к любой критике в адрес ислама. Голландский парламентарий Герт Вилдерс смог убедить в этом на собственном примере. В среду он узнал, что власти Великобритании запретили ему въезд в страну.

Вилдерс прославился тем, что в марте 2008 года вывел на своем интернет-сайте 17-минутный фильм «Фитна» собственного производства. В этой документальной картине депутат голландского парламента назвал изложенные в Коране идеи фашистскими и заявил, что считает ислам опасным для западной культуры. Неудивительно, что фильм вызвал весьма противоречивую реакцию в мире.

В начале декабря Вилдерс решил отправиться в международное турне вместе со своим скандальным произведением. Он успел продемонстрировать «Фитну» в Нью-Йорке и Иерусалиме, затем намеревался посетить Италию, а перед этим заехать в Великобританию, куда голландского депутата пригласил один из членов палаты лордов.

В четверг Вилдерс собрался присутствовать на демонстрации «Фитны» в британском парламенте. Однако накануне он получил письмо от посла Великобритании

в Нидерландах, в котором говорилось, что его поездка в Лондон будет расценена как представляющая опасность для общественного порядка и безопасности. В МВД Великобритании пояснили, что выступают против любой формы экстремизма. И потому готовы воспротивиться в отношении Вилдерса недавно полученным правом: отказать ему во въезде в страну как лицу, пропагандирующему ненависть и насилие.

Возмущенный таким решением, Вилдерс обвинил британские власти в отказе от принципа свободы слова: «Нечто подобное можно ожидать от стран вроде Саудовской Аравии, но никак не от Великобритании. Это трусливое решение — позор британского правительства». По словам голландского парламентария, он все еще рассматривает возможность поехать в Лондон, несмотря на запрет. «Посмотрим, что тогда произойдет на границе. Пусть на меня наденут наручники», — сказал он.

Между тем сложившаяся ситуация грозит перерасти в дипломатический конфликт между двумя странами. Глава МИДа Нидерландов Максим Верхаген уже выразил недовольство в связи с решением властей Великобритании. Об этом он заявил своему коллеге — британскому министру иностранных дел Дэвиду Милибэнду. «Тот факт, что нидерландскому парламентария запретили въезд в одну из стран Европейского союза, достоин сожаления», — считает Верхаген.

Кстати
 Что касается Вилдерса, то он не унывает. По словам голландского политика, даже если он не сможет приехать в Лондон, его фильм в британском парламенте все равно будет показан. Депутата не смущает даже тот факт, что в ближайшее время Апелляционный суд Амстердама начнет рассмотрение открытого против него дела, по которому он обвиняется в разжигании религиозной ненависти и дискриминации мусульман.

Предсказание Обамы

До конца недели у США может появиться новая программа спасения экономики страны

ПОДРОБНОСТИ
Сергей Меринов

ДВЕ ПАЛАТЫ конгресса США начали переговоры по согласованию двух вариантов программы стимулирования американской экономики.

Накануне сенат одобрил свою версию законопроекта. «За» проголосовали 61 сенатор, в том числе три республиканца, «против» высказались 37. При этом, чтобы добиться необходимых 60 голосов, демократам пришлось пойти на уступки. Республиканцы критикуют программу как слишком затратную и неэффективную. Сумма в 838 млрд долларов сохранилась. Однако прямые расходы, в частности, dotации штатам и средства, выделяемые на модернизацию школ, были сокращены примерно на 100 млрд в пользу увеличения налоговых льгот.

Президент США Барак Обама приветствовал решение сената. «Это хорошая новость. Однако у нас еще есть немного работы», — шутилов заметил Обама. План, по его словам, приведет к созданию за два года до четырех миллионов новых рабочих мест.

Ранее, в конце января, нижняя палата приняла законопроект в объеме 820 млрд долларов. Теперь конгрессмены и сенаторы должны будут в кратчайшие сроки объединить две программы и представить на подпись Обамы единый вариант. Не исключено, что на стол президента согласованный документ ляжет уже до конца этой недели.

Голосование в сенате, однако, померкло на фоне выступления министра финансов США Тимоти Гейтнера, который в тот же день объявил о грандиозном плане спасения финансовой системы, в рамках которого банкам будет выделено в общей сложности 2,5 трлн долларов. Федеральная резервная система (ФРС) США расширит свою программу стимулирования потребительского кредитования и займов для малого бизнеса до 1 трлн долларов.

Инвесторы, правда, остались крайне недовольны выступле-

нием Гейтнера: им не хватает деталей, и поэтому непонятно, как именно будет работать этот план. Недовольство проявилось самым что ни на есть практическим образом: индекс Dow Jones упал более чем на 3,5 процента.

Барак Обама жестко прокомментировал реакцию финансового рынка: «Думаю, на Уолл-стрит надеются на легкий и быстрый выход из кризиса. Но такого выхода нет».

Барак Обама требует от своих подчиненных внемать своему подходу к решению проблем.



Всего полгода назад Москва с подачи администрации экс-президента США Джорджа Буша была объявлена главным «двоечником» европейской политики. Россию ругали за то, что она не позволила незаконно убивать своих граждан, живущих на территории Абхазии и Южной Осетии, отчитывались за то, что признала независимость этих двух кавказских республик.

Москва в ответ не молчала. Однако отвечала не эмоциями, а аргументами, фактами и свидетельствами очевидцев. Сначала, а именно в августе прошлого года, их не хотели видеть в упор. Затем, спустя несколько недель, все же начали понемногу сомигиваться в своей правоте. И наконец, к концу прошлого года сильно призадумались: стоило ли пороть горячку?

Трудно сказать, что больше повлияло на смену настроений у

Сказано — сделано. Во время как новый госсекретарь США Хиллари Клинтон только готовится к визиту в Москву, главные «дежурные» по внешней европейской политике — «тройка» ЕС — прибыли в российскую столицу. «Мы сделали выбор, решив, что диалог и переговоры лучше, чем санкции, позволяющие передавать наши сигналы и отстаивать наши интересы», — заметил верховный представитель ЕС по общей и внешней политике и безопасности Хавьер Солана. Помимо него в Москву на переговоры с Сергеем Лавровым приехали глава МИДа Чехии Карел Шварценберг, верховный комиссар ЕС по внешним связям Бенита Ферреро-Вальднер, а также глава МИДа Швеции Карл Бильдт (его страна станет председателем ЕС во второй половине 2009 года).

Нет сомнений в том, что сделанный единой Европой выбор

Крымский вал

Украинская Партия регионов оказалась на грани раскола

КОНФЛИКТ
Павел Дульман
«РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА»
КИЕВ

ГРОМКИЙ скандал разгорается на Украине: политсовет крымской организации Партии регионов лишил членских билетов сразу двух высокопоставленных чиновников.

Это председатель совета министров Крыма Виктор Плакида и мэр Симферополя Геннадий Бабенко. Причиной такого решения стало якобы регулярное неисполнение решений политсовета, систематические нарушения устава партии, партийной дисциплины и «дискредитация звания члена Партии регионов», допущенные крымскими чиновниками.

Обвинения не конкретизировались. Но, по мнению экспертов, куда более правдоподобной выглядит иная версия событий: причиной партийного решения стали конфликты вокруг симферопольской земли, точнее вокруг чиновников этой земель распоряжающихся. Наличие внутривнутрипартийных разногласий из-за кадровых вопросов подтвердили и сами исключенные.

Если не вдаваться в подробности, то, по единодушному мнению местных наблюдателей, раскол в стане крымских регионалов произошел на личностном уровне: между главой республиканской организации региона-



Украинские политики все чаще ссорятся из-за крымской земли.

тов, депутатом Верховной рады, членом президиума политсовета ПР Василием Киселевым и председателем парламента автономии, рядовым членом партии Анатолием Гриценко. Инициатором Киселевым изгнание из партии близких к Гриценко людей — лишь следствие столкновения интересов и амбиций двух ведущих партийцев.

Плакида и Бабенко свое исключение не признают. Они утверждают, что политсовет якобы не имел для этого необходимых полномочий. Чиновники апеллируют к рядовым партийцам и к главному арбитру — Вик-

уровня. Годичное пребывание в оппозиции, неудачные коалиционные переговоры, пассивная роль в газовом конфликте с Россией и, наконец, провал в тот момент недоверия правительству Тимошенко оказали разрушительное воздействие на моральный дух руководства организации. Конфликты начались еще год назад с исключением из партии Раисы Богатыревой, перешедшей в президентскую команду. Этот шаг, как утверждают очевидцы, вызвал сильное неудовольствие у главного спонсора партии Рината Ахметова.

В итоге партию, громко хлопнув дверью, покинул один из ее спикеров Тарас Чернопол. На этом фоне недавнее исключение из «регионалов» видного политика Александры Кужель, перешедшей в правительство Тимошенко, прошло практически незамеченным. Тем не менее внутренний раскол и падение партийной дисциплины привели к тому, что отдельные члены парламентской фракции теперь позволяют себе во время голосования иметь собственное мнение, отличное от консолидированной позиции партии, чего не случалось раньше.

Янукович свой вердикт еще не вынес. Возможно потому, что своего слова о будущем партии и ее лидера не сказал Ринат Ахметов, занимавший в последние месяцы выгодную позицию наблюдателя. О том, какими будут орывыводы из сложившейся ситуации, можно будет судить по предстоящим отставкам в руководстве Партии регионов.

Талоны для парткома

В Китае появились купоны на еду и одежду

СЛЕДИМ ЗА СИТУАЦИЕЙ
Евгений Соловьев
«РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА»
ПЕКИН

ВЛАСТИ крупного китайского города Ханчжоу (административный центр провинции Чжэцзян) в условиях мирового финансового кризиса решили подстегнуть внутренний спрос.

Отныне все работники государственных предприятий будут получать часть зарплаты в виде специальных купонов, которые можно будет отоваривать в местных магазинах. Первыми, как это полагается, за обновленной зарплатой пришли первые лица города — глава парткома и мэр.

Как рассказал журналистам руководитель городской партийной ячейки Ван Гопин, талоны планируются выдать на сумму, эквивалентную 5–10 процентам зарплаты. Первый подобный

опыт уже провели в канун празднования Нового года по лунному календарю, который пришел на конец января. Местные госслужащие, получив «в подарок» товарные талоны, принесли торговым сетям дополнительную прибыль почти в миллион долларов.

С одной стороны, вроде бы никаких ограничений по выбору товаров не существует. И все же, во-первых, талоны распространяются не на все категории товаров. А во-вторых, рекомендуют отдавать предпочтение продуктам с маркой «сделано в Китае». При этом такой протекционизм противоречит центральной линии правительства, основные положения которой на днях озвучил заместитель министра коммерции КНР Цзян Цзэнъян. В частности, чиновник сообщил, что власти не намерены пропагандировать исключительно китайские товары, как это делает администрация США под лозунгом «покупайте американское».

Капитализм станет осторожней

В этом уверен лорд-мэр лондонского Сити

ТОЛЬКО В «РГ»
Ольга Дмитриева
«РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА»
ЛОНДОН

ИАН ЛЮДЕР, 681-Й ЛОРД-МЭР лондонского Сити, был избран на свой пост в ноябре. Снискавший за долгие годы работы в финансовых институтах Англии репутацию одного из ведущих налоговых экспертов, Людер получил ключи от Сити, как и все его предшественники, ровно на один год.

Примерно три месяца лорд-мэр проводит в зарубежных поездках, поскольку главная миссия «хозяина» Сити — посольская. Он представляет интересы британского делового сообщества за рубежом. Визит Иана Людера в Россию запланирован на начало сентября.

Церемония востшествия лорда-мэра «на престол» — исключительное по красочности и пышности шоу, мало чем уступающее монаршим коронациям. Будучи при всем параде, он носит на груди увесистый знак, обрамленный восемью крупными бриллиантами. В свою роскошную резиденцию Мэншен-хаус лорд-мэр приглашает на ланч Ее Величество. Однако, согласно многовековой традиции, королева должна испрашивать разрешение на въезд в Сити, ибо данная территория является чем-то вроде государства в государстве и не совсем чтобы безоговорочно подчиняется короне. Зато на то время, пока королева находится в Сити, лорд-мэр лишается своих властных полномочий. Вот как все в доброй старой Англии витиевато закручено!

Вашему корреспонденту разрешения на въезд в Сити, по счастью, испрашивать не пришлось. «Российскую газету» приняли в Мэншен-хаус весьма радушно. Наша беседа вышла за временные рамки назначенной мне аудиенции. И в некотором смысле за рамки протокола. Так вопреки сложившейся практике, предписывающей лорду-мэру не комментировать сделки частного характера, Иан Людер под-

робно ответил на мой вопрос, касающийся покупки Александром Лебедевым прославленной лондонской вечерней газеты «Ивнинг стандарт».

Российская газета | Лорд-мэр, как вы расцениваете стремительно увеличивающееся присутствие российского бизнеса в Британии? Позвольте также поинтересоваться вашим личным мнением о недавней громкой сделке, в итоге которой у лондонской «вечерки» появляется российский владелец?

Иан Людер | Знаете, мы судим о людях по их делам, а не по национальности. Не могу сказать, что я не сплю по ночам, потому что из моих кранов течет «немецкая» вода, а по лондонским проводам бежит «французское» электричество. У нас в Великобритании есть законодательство, регулирующее цены и стандарты в системе коммунальных услуг. Но мы не делаем это законодательство поправкам на своих владельцев и чужих. Наши правила что для британских поставщиков коммунальных услуг, что для немецких и французских — одни и те же. Это однозначно хорошо, если люди, откуда бы родом они ни были, хотят инвестировать в британскую экономику.

Что касается приобретения Александром Лебедевым 75 процентов акций «Ивнинг стандарт», то этот случай не является исключительным для британского медийного рынка, потому что он и до этого не находился целиком и полностью в руках отечественных владельцев. Например, «Таймс» вот уже на протяжении жизни целого поколения находится во владении The Murdoch Group (Группы Мердока), иначе говоря, в руках американцев. И это отнюдь не мешает до сих пор оставаться очень важным изданием.

Главное другое — чтобы во владении нашей прессой не было сверхконцентрации. Точно также важно, чтобы редакторам была обеспечена свобода. Поэтому, одобряя ту или иную сделку в британском медийном секторе, мы следим, чтобы потенциальный владелец не имел интересов еще в других изданиях. Если же с этим все в порядке, если инвестор — достойная персона и если соблюдаются все процедуры, гарантирующие независимость редакционной деятельности издания, то и вопросов к сделке нет. Скажу вам откровенно, что Британия не собирается следовать примеру одной европейской страны, где сочли, что продажа иностранному владельцу фирменной марки их отечественного йогурта угрожает национальным интересам.



Иан Людер привык судить людей по их делам, а не по национальности.

РГ | Мне не раз доводилось слышать в лондонском Сити, что сегодня есть два глобальных финансовых центра — Лондон и Нью-Йорк. Но что если завтра появятся третий, то это будет не кто иной, как Шанхай. А что вы скажете об амбициях на сей счет Москвы? Может ли она бросить серьезный вызов Лондону?

Людер | Московский Сити имеет потенциал роста. Но для того чтобы стать по-настоящему привлекательным для инвестора, мало возвести небоскребы Сити. У Москвы сегодня есть очень хорошие бизнес-факторы. Теперь исключительно важно создать благоприятный климат. Что я имею в виду? Вот если вы увидите из Мэншен-хауса и постойте где-нибудь на площади в Сити, то в течение 20 минут услышите не менее 20 различных звуков. Это знак свободного города, широко открытого для торговли. В таком городе нет

проблем с разрешением на работу для персонала, сюда рекой стекаются желающие получить работу. Это исключительно важные факторы, без которых успешная деятельность центра финансовых услуг невозможна.

РГ | На одном из брифингов вы говорили, что в ходе предстоящего визита в Россию собираетесь высказать ряд вопросов именно в связи с бизнес-климатом в России. Вы подчеркиваете, что существует озабоченность по поводу открытости и прозрачности этого рынка. Что именно вызывает тревогу?

Людер | Меня интересуют результативность тех значительных шагов, которые были предприняты российским правительством для противодействия коррупции и отмыванию денег. Компании, которые намереваются расстаться в московском Сити, должны быть

уверены, что это безопасное пространство с точки зрения личной безопасности их персонала, с точки зрения честности и порядочности тех российских бизнесменов, с которыми им предстоит работать. Они должны быть уверены в главенстве закона и в том, что заключенные контракты имеют реальную силу.

РГ | Британия — второй по величине иностранный инвестор в Россию. Что особенно привлекает в ней для британского бизнеса?

Людер | Россия — это динамичная страна, открывающая огромные возможности. О том, насколько велик к ней интерес со стороны большого бизнеса Британии, красноречиво говорит уже то, что на

протяжении ряда лет лорды-мэры лондонского Сити возят бизнес-делегации в Россию каждый год. В этом мире есть только две других страны, на которые наш бизнес подписывается с таким же неослабевающим интересом — это Индия и Китай. Недавно я возил делегацию в Марокко, с которой Великобритания очень заинтересована развивать торговлю. Но при этом я был первым лордом-мэром, который объявился там за последние 7 лет!

Отрадно, что наш интерес к России — это не улица с односторонним движением: для российского инвестора Великобритания является третьей по привлекательности страной. На лондонской бирже сегодня зарегистрирована 61 российская компания. Я бы хотел подчеркнуть, что мы являемся нашими «критичными» друзьями. А «критичным» друг — это тот, кто искренне находится на вашей стороне и, желая вам успеха, старается дать полезные советы. Мне бы хотелось верить, что Россия тоже на нашей стороне и что она также желает нам успеха. Я абсолютно уверен, что ни у одной страны нет в этом мире монополии на мудрость. Мы можем быть в чем-то более опытными, но мы не можем быть всегда и во всем правы. Поэтому очень хотелось бы учиться друг у друга.

РГ | Сегодня все чаще слышны разговоры о конце капитализма. О том, что может произойти тектонический сдвиг от свободного рынка к рынку, управляемому государством. Не поэтому ли в коридорах британского бизнеса гуляют слухи, что здешние инвесторы переориентируют свои деловые интересы в Россию, начиная отдавать предпочтение предприятиям со значительной долей государственного присутствия, в силу того что испытывают к ним больше доверия? Позволяете ли, что эра олигархов закончилась и что определено кончилась эра российских олигархов?

Людер | Я так не думаю. Но очень возможно, что после этого кризиса мы увидим более осторожный капитализм. Это означает, что люди станут аккуратнее в своих инвестиционных намерениях и не пойдут с такой легкостью на те огромные риски, на которые нередко шли до

сих пор. Но я не верю, что мы идем к концу капитализма, потому что для всех очевидно: именно капитализм воплощает личную инициативу и предпринимательский импульс. Другое дело, что люди часто забывают о здравом смысле и умеренности. А между тем умеренность очень важна. И однако я не думаю, что инвестиции в большой частный бизнес закончатся.

РГ | Ваше вступление в должность лорда-мэра пришлось на весьма трудное время, которое переживает сегодня лондонский Сити в связи с глобальным финансовым кризисом. Насколько силен удар, нанесенный глобальным кризисом? Может ли случиться, что позиция лондонского Сити как ведущей финансовой площадки мира будет подорвана?

Людер | Ответ содержится в первой строке вашего вопроса — в самом понятии «глобальный финансовый кризис». Ведь это, по сути, первый планетарный финансовый кризис, который мы все переживаем. На протяжении последнего столетия происходило множество местных финансовых кризисов — и в Британии, и в России, и в Америке. То, что сегодня охватив буквально все страны, говорит о том, как же изменилась наша жизнь. Мы живем отныне во взаимозависимом, теснейшим образом связанном мире.

Я не считаю, что позиция лондонского Сити будет подорвана. Но я считаю, что она изменится. Точно так же, как изменится мир, когда мы, вероятно, где-то к 2010-му году выйдем из рецессии. В частности, продолжатся и те значительные изменения, которые стали доминантой в глобальной экономике в последние годы. Я говорю о смещении центра тяжести мировой экономики на Восток, что приводит к усилению стран БРИК — Бразилии, России, Индии и Китая и росту таких экономик, как Корея, Вьетнам, Малайзия, Сингапур.

Я верю, однако, что этот кризис станет для нас хорошим уроком: он докажет, как важно усиление международной кооперации и, в частности, развитие глобальной индустрии финансовых сервисов. И я верю, что в этом смысле он еще теснее сблизит бизнес Британии и России.

Душа на вывоз

Обсуждаем диалог с Даниилом Граниным «Восстание лакеев»

ТЕМА

В «РГ» от 13 января этого года была опубликована беседа Александра Мелихова со старшим (1 января ему исполнилось 90 лет) петербургским писателем Даниилом Граниным «Восстание лакеев» о тайных пружинах социальной зависти.

Тема эта в условиях новой экономической и социальной нестабильности живо заинтересовала наших читателей. Пришло много откликов. «Поддерживаю. Любая женщина понимает, что настоящего мужчину не измерить бумажником и размером тачки. Мужскую доблесть за бабло не купишь. Катя Р. katty.romeiko@mail.ru». «Спасибо, что затронули самую важную тему — упадка души. Геннадий. afk@bk.ru». «Просто невозможно промолчать! Статья отражает мнение всей страны. Некуда прислониться душой» — точнее не скажешь. Совесть, стыд, доброта, справедливость, честность, порядочность — у нас эти понятия исчезают и не копируются. Анна».

Продолжаем диалог на эту тему с писателем нового поколения Алексеем Варламовым, лауреатом премии Александра Солженицына и «Большая книга», автором известных книг в серии «ЖЗЛ» «Алексей Толстой», «Михаил Пришвин», «Александр Грин», «Михаил Булгаков», который сейчас работает над биографией Андрея Платонова.

Петруши и Старогины

Российская газета | Диалог Даниила Гранина и Александра Мелихова вызвал много сочувственных откликов. Но есть и негодующие: мол, Гранин зовет назад, в советскую власть, забывая о том, что она разрушила тысячелетний уклад России. В диалоге Гранина с Мелиховым звучит не столько восторг, сколько неприятие. Лакей предполагает наличие господина. Лакей как бы отказывается от своего «я» в пользу хозяина, которому он служит. А кто сегодня кому служит?

Алексей Варламов | Отказываясь от своего «я» не лакей. Отказывается от своего «я» и служит своему господину Савельич из



Писатель Алексей Варламов считает, что в кризис лучше пишется.

«Капитанской дочке». А лакей — это Яша из «Вишневого сада», в ком нет ни любви, ни ответственности, ни чести, ни долга, ни самопожертвования. И хозяин здесь роли не играет — лишь бы деньги платили. Возможно, с купцом Лопухиным, как с будущим России, Чехов ошибся, и не он, а Яша унаследовал русскую землю. Но не всю же и не навсегда.

Что смущает меня в этих формулировках? Слишком легкие ответы. Спору нет, это эффектно — вбросить идею лакейства как некой силы, довлеющей над творческими людьми, и призвать либо к своеобразному восстанию против нее, либо к антигламурной революции сверху. Но, во-первых, само деление людей на лакейское было и аристократов духа и, по-видимому, на некое безличное человеческое пространство, лежащее между ними, и что этими людьми можно делать? Так вот деление это, как бы помнящее сказать, не совсем духовно. А во-вторых, в человеческой душе столько всего намешано и жизнь так устроена, что никто не даст гарантии, что сегодняшний аристократ не станет завтра лакеем. Вспомним опять же чеховского «Ионыча». А потом лакеи лакеями, а кровавые революции самые что ни на есть духовные аристократы вдохновляли, другое дело, что этими людьми в итоге воспользовался. У Достоевского в «Бесах» Старогин — аристократ духа, Петруша — лакей. Ну и что? Кто матери-истории более ценен?

Я иное хочу сказать: мы живем в трудной жесткой стране, которая

должен встроиться в этот процесс, если хочет добиться успеха. Минева это, вероятно, удается. Печально это или нет, но вот — реальность, которая нам дана. Однако личный выбор все равно остается за каждым. Думаю, что надо несмотря ни на что стоять на своем, говорить своим голосом, гнуть свою линию и ничего не бояться. И еще что очень важно — стараться преодолеть разобщенность и держаться вместе.

Россия без имени
РГ | Не в «лакействе» дело, а в том, что при философии Ивана Ильина: победела «бессердечная культура». Люди творческие в принципе отказались от приоритета нравственных ценностей над не эстетическими. А просто — прагматическими. Говорить о нравственности и безнравственности — дурной тон. Кстати, в реитинге «Имя Россия» Лев Николаевич не случайно оказался на сорок пятом, что ли, месте... Зато в первых рядах — политические прагматики от Сталина до Сталина.

Варламов | «Имя Россия», на мой вкус, просто не самый талантливый и национально-органичный фильм, как и все замкнутые проекты. О нравственности надо писать умночи. Розанов говорил: «Нравственность? Не знаю, как это слово пишется». А между тем сколько нравственного было в его «бездарных» сочинениях. Кстати, напомнил мне эту цитату не кто иной, как Валентин Семенович Неомыящий, человек, который во все времена умел о нравственности говорить. И вообще я бы не стал вообще так уж сильно драматизировать ситуацию с нашей духовной нищетой, превеличивать ее степень и посылать голову в пепел. Проблема в другом, и вот здесь я и с Граниным, и с Мелиховым согласен: у нас неверно, неразумно работают информационные каналы. До людей доходит не то, что может и должно доходить. Прежде всего

Мещанин во дворянстве
РГ | О каких лакеях может идти речь, если сегодня мы видим сплошной парад незаинтересованности. Независимая Грузия, Украина, «свободная Россия»... Это на геополитическом уровне. Но и на частном уровне — то же самое. Улицы больших российских городов «кричат» разнообразием ино-

этого касается телевидения. Вот не приняла Дума идею создания общественного совета по нравственности на телевидении. А зря не приняла. Или, может быть, идея надо было сформулировать иначе. Смысл не в том, чтобы запрещать, а в том, чтобы влиять на политику каналов не только со стороны Кремля, что несомненно делается, но и со стороны общества, что не делается совсем. Один только пример. Этой осенью в Вологде состоялся традиционный фестиваль документального кино «Фреки Севера». Там показывали фильмы и нравственные, и духовные, и душевные — чудо-фильмы. Как раз о том, чего нам больше всего не хватает: о мужестве, милосердии, совести, любви. А кто эти фильмы видел и увидит? У нас — никто. Зато их показывают на Западе. Наши молодые талантливые режиссеры востребованы лучше там, чем у нас. Как у Платонова в «Шарманке» — к нам

К нам приезжают за душой. И увозят ее. А сюда скидывают свое барахло

приезжают за душой. И увозят ее. А сюда скидывают свое барахло. Это я к тому, что у нас не столько дефицит духовности, сколько неумение и нежелание этой духовности распоряжаться. Кремлю до этого дела нет. Государственной Думе — тем более. Общественной палате, к великому моему сожалению, тоже. После того как было узаконено ЕГЭ и практически никто из правителей не выступил против (правда, президент в Санкт-Петербурге критиковал тесты ЕГЭ по истории; Дмитрий Анатольевич, вы еще загляните в тесты по литературе!), надежд на властные структуры, на их здравомыслие лично у меня не осталось, и единственное, на что можно рассчитывать, — это на общество. Шансов мало, ибо общество деморализовано сначала сытостью, а теперь угрозой этой сытостью растерять, собственно и общества-то в подлинном смысле этого слова у нас нету, — но все же есть отдельные мыслящие люди, есть какое-то человеческое движение, и это обнадеживает. А еще — есть Небо, откуда на нас

можно умиротворять и смягчать нравы. А иначе у нас будут убивать, убивать и убивать. И никакое ОМОНа, сколь бы его бойцам зарплату за счет налогоплательщиков ни поднимали, не хватит.

Кризис в голове
РГ | Как поведут себя люди искусства, литературы в условиях кризиса? Крики о необходимости господдержки — это понятно, это святое. Но вообще-то господдержки — это народный кошелек, а он тухнет. Есть ли вообще какие-то критерии пользы, необходимости искусства? Или все будет как прежде, кто кого перекричит?

Варламов | По-разному будет. Все от конкретного человека зависит: есть в литературе непотомляемые поплавки, которые при любой волне будут болтаться на поверхности, есть авторы более узкие. Но в наступившем времени есть свои писатели: как раз в кризис и пишется, и востребуется глубокая проза. Поддержка со стороны государства нужна не столько писателям, сколько читателям. Нельзя допустить взвинчивания цен на книги и урезания бюджетов библиотек. Нельзя допустить гибель толстых журналов и разорение мелких и средних издателей. И надо, обязательно надо, переломить ситуацию, отменить безответственные эксперименты над детьми, вернуть литературу в школу в полном объеме и в качестве обязательного предмета. Я не знаю, как — акцией гражданского неповиновения, сбором подписей по всей стране, призывом «Российской газетой» к президенту и премьер-министру, иском в суд к «втихомолку проклятому отечественной» нарком образования, но что-то надо делать. Когда у нас в стране одновременно проводится «год чтения» и убивается преподавание литературы, то надо определиться, это что — шизофрения или лицемерие? Но при любом ответе молчание общества за редким исключением — позорно. Это наша страна, а впечатление такое, что в ней распоряжаются чужие, которые своего народа не знают, не жалуют, не любят, которые не понимают, что в России с ее потенциально заложенным вирусом бесмысленной и беспощадной жестокости только так, через классическую литературу, через умную проповедь добра, а не с помощью дурацких сериалов со стрельяка-

ми можно умиротворять и смягчать нравы. А иначе у нас будут убивать, убивать и убивать. И никакое ОМОНа, сколь бы его бойцам зарплату за счет налогоплательщиков ни поднимали, не хватит.

РГ | Восстание лакеев — это, конечно, неприятно. Но куда страшнее восстание обманутых и недовольных. Тут или государственные репрессивные меры, или общественный договор и согласие. В последнем варианте свою роль может сыграть искусство, как это сделал Голливуд в Америке. Но готово ли наше искусство на всех уровнях к этому? Вообще крайне любопытно, как пройдет 2009 год? Опять карусель фестивалей, премий, раздач словес? Или что-то объективно изменится?

Варламов | Я бы очень хотел, чтобы власть вступила в общение в конструктивный диалог. И чем скорее, тем лучше. Мы видим перед собой стену, за которой, кроме ничего не происходит, кроме судорожного пересчета и перераспределения стремительно убывающих денег. А что касается повседневной жизни людей искусства в 2009 году... Конечно, многое изменится. Только радоваться нечему. Да, слышать меня, потрескается гламур, будет меньше вышито и съедено на фуршетке. Но если бы только это. В Гатчине 14 лет подряд проводился кинофестиваль «Литература и кино». В самые лихие годы его не отменяли. В этом — первый раз не будет. Городу этот фестиваль очень нужен, там его ждут, и, быть может, то, что его отмена станет сигналом, самым неотразимым аргументом для гатчинцев, что действительно идуло неважно. Они не то что бунтовать станут, но загустеет. А русскому человеку в маленьком городе грустить очень тяжело. В этой ситуации жертвовать праздником с его не слишком великим бюджетом просто глупо и нерасчетливо. Что до Голливуда, то это сравнение, по-моему, у нас не пройдет. Из Голливуда голливудцам и голливудцам уезжать было некуда, вот они и работали на свою страну. А наши звезды первыми в этот Голливуд удерут и вернуться, как только здесь опять жизнь наладится.

Беседовал Павел Басинский

ВЧЕРА В РОССИИ

Задержаны подозреваемые

В УБИЙСТВЕ мэра Владикавказа Виталия Караева. Эту информацию вчера подтвердил Следственный комитет при прокуратуре РФ.

По словам официального представителя комитета Владимира Маркина, под стражу взяты два человека, причем один из них на момент преступления являлся сотрудником МВД по Северной Осетии.

Сейчас следователи проверяют причастность этих людей и к другим резонансным преступлениям, потрясшим республику за последние месяцы. Обвинения им пока не предъявлены. Подробности задержания и какие-либо личные данные подозреваемых в интересах следствия не раз-

глашаются. Однако, как удалось выяснить «РГ», накануне в реке Терек была найдена распиленная на куски снайперская винтовка: предположительно именно из нее 26 ноября прошлого года был произведен единственный выстрел во владикавказского градоначальника. Кроме того, обнаружены два автомата Калашникова, которыми, согласно одной из версий, могли воспользоваться при убийстве предшественника Караева и бывшего вице-премьера республиканского правительства Казбека Пагиева.

Напомним, что ранее уже сообщалось о задержании пятерых подозреваемых по делу об убийстве Виталия Караева. Но их причастность к преступлению не была доказана.

Чиновник продал теплоход

ЧТОБЫ выдать зарплату своим коллегам. В совершении такого необычного преступления признан виновным начальник базы снабжения Пермских северных колоний Михаил Литош.

Продажа теплохода, принадлежавшего ГУФСИН, произошла еще в 2007 году, когда Михаил Литош занимал должность замначальника одной из северных колоний, курируя вопросы снабжения.

Как раз в то время начались перебои с выплатой заработной платы сотрудникам колонии, а на балансе ее базы находился неисправный теплоход. И когда к Литошу обратились некие коммерсанты, изъявившие желание вы-

купить судно, он не стал долго раздумывать. В результате бизнесмены увели на буксире теплоход, а Михаил Литош положил в кассу 186 тысяч рублей, которые были выданы работникам базы в качестве зарплаты.

Отсутствие движимого имущества зафиксировала прибывшая на базу год спустя ревизионная комиссия из Пермского управления ГУФСИН.

В отношении Литоша было возбуждено уголовное дело. Учитывая тот факт, что деньги от продажи теплохода не были присвоены, а выданы работникам, суд решил, что ущерба государству Литош не причинил. В результате от приговора к штрафу в размере пяти тысяч рублей.

Школьникам разрешат жениться

НА ЗАКОННЫХ основаниях. Такое решение приняла Дума Новгородской области. Для желающих связать свои судьбы узами брака установлены новые возрастные ограничения. Один из вступающих в брак должен быть не младше 14 лет, второй — не моложе 16.

Однако подобные браки разрешены лишь при особых обстоятельствах. Ими могут быть установление беременности, рождение ребенка, непосредственная угроза жизни одной из сторон, желающих вступить в брак, и не-

которые другие веские причины.

— Каждый случай будет рассматриваться индивидуально, — заверила корреспондента «РГ» заместитель председателя Новгородской областной Думы Елена Писарева.

Исследованием ситуации «на месте» займутся специалисты опеки и попечительства по поручению органа местного самоуправления. Они изучат не только документы, подтверждающие «особые обстоятельства» пары, но и условия жизни юных брачующихся. Лишь после этого молодым будет дано «добро» на свадьбу.

Обогатился на памятниках

УЧАСТНИКАМ Великой Отечественной войны глава Ельцовского района Алтайского края Алексей Мартынов.

Вчера суд признал его виновным в превышении должностных полномочий, Мартынов был взят под стражу прямо в зале суда. Если приговор вступит в силу, то ближайший три года чиновник проведет за решеткой. Помимо этого, Алексей Мартынов лишится звания полковника.

Суд и следственные органы Барнаульского гарнизона СибВО отказались признать отягчающие подробности совершенного Мартыновым преступления. Однако, как стало известно корреспон-

денту «РГ» из неофициальных источников, главу района привлекли к ответственности за прошлые «грехи», которые он совершил будучи военным комиссаром Славгорода. В 2003 году военкоматом под его руководством были потрачены 900 тысяч рублей, предназначенные для установки памятников на могилах ветеранов. Но сами памятники военкомат так и не установил.

Кстати, это уже не первый суд над Мартыновым: в декабре 2007 года он был осужден за оскорбление начальника районного ОВД и оштрафован. Но в октябре прошлого года вновь выиграл выборы и возглавил район второй раз подряд.

Унесло на льдине



Вчера на Сахалине в районе залива Мордвинова на льдине в открытое море унесло более пятидесяти рыбаков-любителей. В спасательной операции приняли участие 20 сотрудников МЧС, использовались моторные лодки и катер на воздушной подушке. Спасти удалось всех. С каждым днем число рыбаков будет увеличиваться, так как пошла корюшка. Рекордный «улов» спасателей в прошлом году пришлось на март: в один из дней с оторванной льдины было снято более 700 рыбаков.

По сообщениям собравшихся корреспондентов «Российской газеты» Зарины Гурзиевой (Владикавказ), Мари Борнневской (Великий Новгород), Константина Бахарева (Пермь), Евдокии Крюковой (Барнаул).

WWW.RG.RU

Все новости из регионов

Беспомощные

Спасатели МЧС Магаданской области оказались не готовы к ЧП



МАГАДАН
Людмила Щербакова

В СУСУМАНСКОМ РОВД возбуждено уголовное дело по статье «Неоказание помощи» по факту автомобильной аварии на перевале Лошкалях.

Вчера на одном из опасных участков кольцевой трассы в кювет упал «КамАЗ». Ноги водителя застряли сиденьем. Девять часов 36-летнего Андрея Долгополова пытались освободить друзья, спасатели, автоинспекторы. Но, как выяснилось, все оказались не го-

товы к чрезвычайной ситуации. А в это время на Колыме за пятьдесят градусов мороза...

Андрей Долгополов возвращался из Сукумана в Магадан. Следом ехали друзья-дальнобойщики. На перевале Лошкалях из-за гололеда грузовик скатился с трассы. Товарищи бросились на помощь, но освободить водителя своими силами не смогли.

— Бушлаты на него надевали. Одежда накручивали. Чем могли, тем и согрели, — говорит водитель Олег Бабец.

Вызвать подмогу не получалось. На перевале нет ни сотовой, ни спутниковой связи. Один из водителей поехал в ближайший

населенный пункт — поселок Большевик. Оттуда позвонил в Сусуман, вызвал спасателей. Они приехали, но без специального оборудования.

— У них была барахлившая электрическая станция и обычная пила-«болгарка», которую они купили за свой счет, — рассказывает водитель Константин Мосолов, участвовавший в спасении.

Не смогли помочь и медики. Они попросту отказались подходить к машине.

— Врачи «скорой помощи» должны работать не в очаге чрезвычайной ситуации, а на ее границе. То есть все пострадавшие

доставляются к машине «скорой помощи», — поясняет главный врач МУЗ «Станция скорой медицинской помощи» Екатерина Федерко.

В поселке не нашлось даже техники, способной сдвинуть «КамАЗ» с места. Парень замерз. На Колыме у Андрея Долгополова остались жена и двое детей.

Разобраться в ЧП приехала комиссия Дальневосточного регионального центра МЧС России. И пришла к выводу: у спасателей не было необходимого оборудования. Суусуманскую пожарную часть только с 2009 года перевели в ведение МЧС. Технику им приобретут позже.

У спасателей не оказалось инструментов, чтобы вызвать зажатого в кабине водителя.

КОММЕНТАРИЙ

Сергей Афонин, председатель комиссии дальневосточного регионального центра МЧС:

— Специалистами был задействован весь инструмент, который имелся в наличии. Мы сделали все возможное. Надо отметить упорные действия сотрудников МЧС. Один из них, находясь на месте ДТП в обуви, не соответствующей погоде, получил обморожение ног.

Генеральский секрет

Жители омской станицы придумали свой способ возрождения села

ОМСКАЯ ОБЛАСТЬ
Наталья Граф

ЕЖЕГОДНО с карты Омской области исчезает около двадцати населенных пунктов. История станицы Генераловка в этом плане уникальна: всего за несколько лет ее жителям удалось превратить умирающее село в одно из передовых хозяйств в стране. Правда, жители эти необычные — казаки.

— Мы ввязались за создание родовых поместий, чтобы отстроенные дома с садами и крепким хозяйством привязали молодежь к малой родине, — говорит атаман, подесаул Григорий Остапенко. Конечно, сначала было нелегко, а руки делаются. Наполнили засохшее озеро водой, вырыли пруды, запустили малька и вырастили более тридцати тонн товарного карпа. На местных ярмарках к нам очереди выстраивались. Правда, нынче появились проблемы. Вложили в водоемы семь миллионов рублей, а обещанных субсидий так и не дождался. Но казаков трудностей только раззадорило.

Эта оранжерея — место, где любят бывать и калининградцы, и гости города. Но в последние годы сюда совсем не пускают посетителей. Конструкции оранжереи сильно обветшали, и ходить здесь небезопасно.

От своих затей батька-атаман отступать не любит. Узнали генераловцы недавно, что в стране вымирают русские псовые борзые — единственная порода собак, выведенная в России. И тут же затрещало желание ее возродить. Теперь в станичный питомник едут за щенками со всей Европы. А казаки тем временем уже вынашивают новые амбициозные планы — открыть в деревне первый в России кинодром. Правительство региона пообещало поддержать идею материально.

Летом в Генераловке забыли первые сван — а там и до международных соревнований недалеко. Мечта генераловцев — вернуть былую славу и доказать всему миру, что русские казаки — настоящие сельские труженики. Которые, впрочем, в любую минуту готовы снять со стены боевые шашки и встать на защиту родного края.

— Воскочить в седло на скаку и срубить на лету папуху в станице запросто может любой семилетний мальчишка, — говорит директор местной школы казак Виктор Гайдук. — Искусству владеть оружием и джигитовке мы учим детей с первого класса. Сегодня помимо обычных

уроков генераловские школьники изучают историю казачества и основы православной культуры, строевую подготовку, занятия по стрельбе и конному спорту. Все факультативы — исключительно по желанию. Однако посещаемость на них — стопроцентная. Ведь все мальчишки в прошлом году приняли присягу и надели казачью форму. Собрались гурьбой и пошли к атаману проситься в войско. Даже своего атамана избрала — девятиклассница Артема Пундикса.

Остапенко дал добро, но теперь лично следит за успеваемостью и дисциплиной каждого «подведомственного» казачонка. Директор шефству атамана не на радостях — из школьных дневников тут же исчезли двоек, прогулы и прочие высканья. Правда, пока подесаулу не удается только одного — искоренить сельские драки. Так уж повелось, что в казачьих семьях генераловцев один за другим появлялись на свет хлопцы. Девчата в классах — на веселота. Вот и приходится подросткам станичниками воевать за невест соперниками из соседних сел. Впрочем, конфликты, как правило, заканчиваются шумной деревенской свадьбой.

Сегодня помимо обычных уроков генераловские школьники изучают историю казачества и основы православной культуры, строевую подготовку, занятия по стрельбе и конному спорту. Все факультативы — исключительно по желанию. Однако посещаемость на них — стопроцентная. Ведь все мальчишки в прошлом году приняли присягу и надели казачью форму. Собрались гурьбой и пошли к атаману проситься в войско. Даже своего атамана избрала — девятиклассница Артема Пундикса.

Сегодня опыт генераловцев уже взяли на вооружение и в других районах области. Омские казаки строят станицы и хутора в заброшенных селах под Искиткульем и Тарой.

Регистрационные власти тем временем мечтают о федеральном законе, закрепляющем строительство казачьих городов на заставах и служб станичников в пограничных войсках. Кстати, протяженность границы Омской области с соседним Казахстаном составляет 1020 километров. Всего в приграничной зоне расположено более пятидесяти населенных пунктов.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Леонид Полежаев, губернатор Омской области: — Проблема в том, что Федеральный закон «О государственной службе российского казачества» до сих пор не подкреплен механизмом по его реализации. Земельный кодекс РФ практически сводит на нет льготы по выделению таким организациям земель. Правительство региона помогает станицам оформлять участки в собственность, им предоставляются кредиты — но этого явно недостаточно.

Уперлись в потолок

Из-за отсутствия средств оказался под угрозой уникальный ботанический сад

КАЛИНИНГРАД
Диляра Седова

ПЕРВЫМИ рискуют пойти под нож столетние пальмы — гордость калининградского ботанического сада.

«Вина» экзотических растений лишь в том, что они достигли самой высокой точки оранжереи, уперлись в потолок и могут его пробить. Чтобы не потерять оранжерею, на надстройку которой средств нет, специалисты предлагают уничтожить пальмы.

— Подрезать пальмам макушки нельзя, они просто погибнут.

— По сравнению с другими калининградскими музеями и парками наш сад — никому не нужна Золушка, — сетует Яковлева. — Говорят, что нас должен содержать исключительно университет, но работаем-то мы на горол.

И это действительно так: за сезон ботанический сад университета посещают до 70 тысяч человек. Однако сад, который горжانه привыкли считать своим, официально является учебной базой Российского государственного университета имени Канта. А значит, ни город, ни область помочь ему не могут. Университет же полностью финан-

сируется из федерального бюджета.

В прошлом году вуз направил сюда около 800 тысяч рублей на ремонт и замену отопительных котлов. На реконструкцию же всех обветшавших оранжерей, по мнению директора сада, требуется около 200 миллионов. А это уже совсем другие деньги.

— Конечно, мы тоже не сторонники вырубки пальм, и стараемся найти выход из положения, — заявил корреспонденту «РГ» проректор по экономическим вопросам РГУ имени Канта Валентин Корнеев.

По его словам, университетом рассматривались разные

«локальные» варианты наращивания оранжерейной крыши, однако ни один не подошел из-за ветхого состояния опор. Разработан и генеральный план развития ботанического сада РГУ на общую сумму более чем 500 миллионов рублей. В ближайшее время он будет передан в Федеральное агентство по образованию. Однако вряд ли вопрос может быть решен быстро.

О плачевном состоянии единственной в области оранжереи, где растут вековые пальмы, доложили и губернатору. А университет тем временем ищет спонсоров в Германии.



МНЕНИЕ
МИХАИЛ БОЯРСКИЙ, НАРОДНЫЙ АРТИСТ РОССИИ Герои не нашего времени

Сейчас все спорят: нужно ли было снимать продолжение «Мухометеров». Уже и дочь Д'Артаньяна появилась, и тесть, и слуги... Не это ли лучшее подтверждение тому, что Дюма будет жить вечно? Как Библия. Мухометеры — это школа мужества для мужчин. Это самые сильные герои в мире, созданные человечеством. Сильнее «Трех товарищей» Ремарка, «Сердец трех» Джека Лондона. Никакие Джеймсы Бонды, Поттеры, даже Ахилл или Гектор не сравнятся с ними. Есть разные варианты мухметеров — «капустные», музыкальные, кукольные, компьютерные. Уже дерутся руками, ногами, на потолках, используя приемы карате. Но я консерватор.

Именно поэтому я не хотел сниматься в продолжении. Для меня был неожиданным поворот событий, придуманный Георгием Эмильевичем Юнгвальд-Хилькевичем. Внутри меня давно уже созрел и крепко пустил корни другой фильм, который сочинил я. Мне хотелось, чтобы герои умирали пафосно. С монологом, с открытым сердцем, когда есть

Мухометеры — это школа мужества для мужчин. Это самые сильные герои в мире, созданные человечеством

за что умереть — за друзей, за идею. Последний крик, последнее прощание, последний бой. Портос взрывает на мосту сотни гвардейцев. Умирая, Д'Артаньян отдает свою шапку сыну... Мою идею поддерживал Григорий Горин, но он ушел из жизни, а я не писатель. Обидно, что я не успел сказать то, что хотел.

Ломать свои представления о мухметерах, соглашаться на тот сценарий, который мне предложили, было чрезвычайно сложно. «Нет, нет и нет», — сказал я. Георгию Эмильевичу гневно обрушился на меня: Боярский занался! Тогда я сказал, что если все будет участвовать — буду и я. Один за всех, и все за одного. Но сомневались все. Сценарий не раз переделывали, каждый из нас вносил в него свою лепту. Он креп, стоял, свисал литературным, серьезным. По ходу съемок было много изменений, связанных с отсутствием актеров на площадке, с бюджетом... Но когда все сказали «да» и даже Алиса Брунонова согласилась, мог ли я позволить себе сказать: «Нет, меня не устраивает сценарий!»?

На съемках я честно выполнял все, что мне приказывал режиссер, старался сделать работу максимально добросовестно. Что получилось в итоге — судить не нам. Меня не очень волнует, какой будет рейтинг у «Возвращения мухметеров». Не по деньгам будут судить фильм, а по тем эпизодам, которые запомнятся на всю жизнь — как у Равенской, Филиппова, Симонова. Может быть, что-то останется в памяти зрителя от этого фильма, а что-то — от предъядущего. Ждать триумфа не в моих правилах, как и не в правилах моих друзей. Очень многое зависит от прессы, к которой я отношусь достаточно скептически. Но если она скажет, что все-таки это еще не финал — это придаст нам энергии. Дай бог, мы вместе что-нибудь еще придумаем. Надеюсь, что если не в кино, так в какой-нибудь телепередаче или маленьком отрывке на Новый год мы снова встретимся и придумаем какую-то историю, которая сможет нас объединить. Друг без друга мы уже почти не мыслим своей жизни.

Чагаеву дали срок

Его бой с Николаем Валуевым вновь может быть перенесен

БОКС

Александр Зеленков

В ПОСТАНОВЛЕНИИ, выпущенном руководством Всемирной боксерской ассоциации (WBA) говорится, что носящий статус «чемпион мира в отпуске» в супертяжелом весе узбекский боксер Руслан Чагаев может вновь рассчитывать на отсрочку поединка с чемпионом мира Николаем Валуевым в случае получения им серьезной травмы.

Напомним, что по ранее утвержденным планам их поединок должен был состояться до 26 июля. Новый крайний срок, установленный WBA, — 15 сентября. Если бой до этого числа не состоится по любым обстоятельствам, в том числе из-за травмы Чагаева, то он лишится титула чемпиона.

— Это решение у меня на руках, и я думаю, что сторона Чагаева воспользуется этой отсрочкой, — сказал «РГ» менеджер Валуева Борис Димитров. — Причем я уверен, что новая дата — это последний срок, который не может быть пересмотрен.

Тем более что формальный повод для этого есть. В своем последнем на сегодняшний день поединке Чагаев вновь травмировался. В субботу он вышел на ринг после 13-месячного перерыва защищая свой титул и отстаивать право на бой с Николаем Валуевым в поединке против костариканца Карла Дэвиса Драмонда. Руслан побе-



Николай Валуев и Руслан Чагаев решат, кто из них достоин носить пояс чемпиона, возможно, только осенью.

дил, но с оговорками. Вместо положенных по регламенту 12 раундов боксеры провели на ринге всего шесть. Уже в третьем раунде узбекский боксер получил сильнейшее расщепление левой брови после неумышленного столкновения головами. В итоге бой был остановлен врачом, а победа присуждена лидировавшему на тот момент в записках всех трех арбитров Чагаеву — 60:54, 58:56 и 58:56. После боя Руслану наложили 12 швов.

Срок восстановления после такой травмы составляет в среднем от двух недель до месяца, и к легу узбекский боксер должен полностью излечиться от последствий этого столкновения, но гарантировать, что Валуев и Чагаев встретятся до 26 июля, никто не берет.

— Вся сложность ситуации заключается в том, что команда Чагаева получила дополнительное пространство для маневра, — продолжает Димитров. — Они могут назначить дату боя, а за неделю до нее отменить поединок, составившись на вновь возникшие обстоятельства.

Помимо этого постановление WBA накладывает определенные ограничения на дальнейшие планы Валуева.

Отдельным пунктом в этом документе прописано, что если Николаю за время ожидания боя с Чагаевым решит провести промежуточный бой, то он имеет право встретиться лишь с одним из боксеров, входящих в четверку лучших по версии WBA, — это Кали Миян, Тарас Биденко, Джон Руиз и Эвандер Холифилд, — говорит Димитров. — Причем ни о каком санкционировании боя за объединение поясов в супертяжелом весе до боя Валуев — Чагаев речь идти не может. То есть бой Николая против одного из братьев Кличко пока невозможен.

На вопрос, кто из этой четверки в случае неблагоприятного развития событий может стать наиболее вероятным противником русского гиганта, Борис Димитров ответил уверенно: — Холифилд. Бой Валуева с остальными соперниками не будут интересны публике.

Между тем стало ясно, что руководство WBA решило спустить на тормозах дело о протесте, по данному командой Холифилда на результат его первого боя с Валуевым. Никаких решений по этому вопросу оно выносить не намерено, и пересмотра итогов поединка не будет.

Если у вас нету Тотти

На глазах 65 тысяч зрителей действующие чемпионы мира из Италии проиграли бразильцам



Сборная Италии не может выиграть у бразильцев уже 27 лет. Вот и накануне команда Марчелло Липпи не устояла в товарищеском матче — 0:2.

ФУТБОЛ

Павел Зарудный

НАКАНУНЕ на лондонском «Эмирйтс Стадиум» прошел один из самых ожидаемых товарищеских матчей — между сборными, на двоих владеющими девятью титулами чемпионов мира, командами Бразилии и Италии.

Захватывающий поединок начался с гола защитника «небесной эскадры» Фабио Гроссо. Но арбитр усмотрел офсайд и взятие ворот отменил. А завершилась битва титанов счетом 2:0 на табло в пользу южноамериканцев. Голами отметились Элано и Робиньо.

После финального свистка на лице голкипера «скуадры адзурри» Джанлуиджи Буффона, вернувшегося в ворота сборной Италии после травмы, явно читалась досада. Дело в том, что поражение стало первым для чемпионов мира в основное время за последний 31-й матч. Что до бразильцев, то они в пятой игре подряд (с учетом отборочных матчей ЧМ-2010) оставили свои ворота на замке. «Историческая правда» также была на стороне земляков Пеле. Последний раз сборные Бразилии и Ита-

лии встречались в 1997 году. Тогда матч между грандами мирового футбола закончился вничью — 3:3. А итальянцы не могут одолеть пенальтионов слалекого 1982 года.

Главный тренер команды Италии Марчелло Липпи отметил, что недоволен результатом игры, но не качеством футбола в целом: — Мы сделали много ошибок в обороне и поэтому проиграли. Тем не менее мне кажется, что все, кто наблюдал за этой игрой, получили огромное наслаждение. Такие поединки могут украсить финал чемпионата мира. Это больше, чем игра. — это зрелище сродни театру. Хочу поздравить своего коллегу Карлоса Дунгу. У него очень сильная команда, которая доказала, что по праву считается одной из сильнейших команд планеты. Но посмотрим, что будет через год на чемпионате мира в ЮАР...

Также Липпи отметил, что состав его команды был почти оптимальным и вряд ли нуждается в усилении. Эта фраза вызвала на Апеннинских гнев журналистов. Липпи обвинили в том, что он вызывает в сборную исключительно «любимчиков» и не дает шанса вернуться в команду заслуженным ветеранам.

Не секрет, что в игре против Бразилии мечтал принять участие

защитник «Милана» Паоло Мальдини. Легендарный футболист покинул национальную команду после чемпионата мира 2002 года и с тех пор не раз выражал желание провести прощальный матч в составе сборной. Однако пока стремление Паоло тренеры не замечают. Липпи в предматчевом интервью заметил, что пока появление Мальдини в команде невозможно, и добавил, что насчет прощальных матчей не подумает, но позже...

Впрочем, куда больше критических стрел в адрес главного тренера ползали после того, как 32-летний нападающий «Ромы» Франческо Тотти во всеуслышание заявил, что готов пересмотреть принятое в 2006 году решение и вновь надеть футболку сборной. Звезда итальянского футбола, выступая в телевизионном ток-шоу, назвал Липпи самым великим тренером и самым отзывчивым человеком. Слова Тотти услышали все, кроме сеньора Марчелло.

Вот что сказал тренер журналистам информационного агентства после выступления футболиста: «Готовность Франческо вернуться в сборную — это, безусловно, признак большого желания, но я прошу также помнить, что я един-

ственный, кто принимает кадровые решения. Когда Тотти заявил о желании завершить международную карьеру, все, в том числе и я, сува-

жением отнеслись к его позиции. Это было его решение. Сейчас он решил вернуться... Но теперь решение буду принимать я».

СТАТИСТИКА

Рейтинг ФИФА по состоянию на февраль 2009 года

Текущее место	В прошлом рейтинге	Страна	Очки
1	1	Испания	1663
2	2	Германия	1389
3	3	Голландия	1338
4	4	Италия	1326
5	5	Бразилия	1246
6	6	Аргентина	1180
7	7	Хорватия	1142
8	8	Англия	1115
9	9	Россия	1103
10	10	Турция	1016
...16	15	Украина	909
...50	51	Литва	583
...69	72	Узбекистан	485
70	67	Латвия	484
...81	84	Белоруссия	420
...97	97	Молдавия	373
...108	108	Грузия	328
...112	113	Армения	313
...118	119	Эстония	260
...133	137	Казахстан	210
134	134	Азербайджан	209
...146	146	Таджикистан	162
...149	148	Туркменистан	149
...159	158	Киргизия	112

КОМПЕТЕНТНО

Сергей Юран, МАСТЕР СПОРТА МЕЖДУНАРОДНОГО КЛАССА:

— Когда тренер совмещает работу в базовом клубе сборной и в национальной команде, это нормально явление, и сомнений быть не может. Если же Хиддинк будет возглавлять сборную России и «Челси», останется только надеяться, что это не пойдет во вред сборной. У английского клуба много матчей впереди — Лига чемпионов, чемпионат страны, в котором наверняка «Челси» постарается занять первое место. Сомневаются, что в такой ситуации ему хватит времени непосредственно на сборную. Есть опасения, что, может быть, это немного пойдет во вред. Сборной за это время предстоит сыграть всего два матча, но несколько месяцев работы в «Челси» — это же не просто голочку поставить. Хиддинку нужно плодотворно поработать в этот период до мая, и многие аналитики сомневаются, что для «аристократов» это оптимальный вариант. Большики лондонского клуба, к

слову, тоже предпочитают другие кандидатуры. Среди «народных фаворитов» — Франк Райкард и Джанфранко Дзола. Но у Романа Абрамовича, похоже, свой взгляд на будущее клуба. По данным британских экспертов, Хиддинк работает в «Челси» до 31 мая, а затем на освободившемся месте планирует пригласить нынешнего наставника «Милана» Карло Анчелотти.

Андрей Чернышов, МАСТЕР СПОРТА МЕЖДУНАРОДНОГО КЛАССА:

— Момент сложный, поскольку Хиддинк будет работать в клубном и в сборной одновременно. В то же время он нечасто бывает в России — приезжает только на один-два тура чемпионата, непосредственно перед сборами. Думаю, сборная России в такой ситуации не пострадает. Хиддинк будет занят ежедневной работой, постоянно находясь в тонусе, а для любого тренера это на пользу. Основную информацию об игроках сборной Хиддинк все равно получает от помощников, Бородюка и Корнеева, а они уже доказали свою состоятельность. Никаких проблем здесь не вижу, тем более что речь идет о работе Хиддинка в «Челси» в течение трех месяцев, а решающие игры сборной проведет позднее — летом и осенью. Если же «Челси» удачно выступит в чемпионате Англии и в Лиге чемпионов, тогда, может быть, мы уже будем рассматривать другую ситуацию. Новым случаем, даже если у Хиддинка будет долгосрочный контракт с «Челси», сборную он не бросит до 2010 года. А оптимальным вариантом в таком случае, мне кажется, будет следующий. Хиддинк останется консультантом нашей национальной команды, а возглавит сборную Бородюк.

Вскрытие покажет

В результатах проб на допинг наших биатлонистов еще предстоит разобраться ученым и медикам

О ЧЕМ ГОВОРЯТ

Александр Ерастов

ВЧЕРА в швейцарской Лозанне должны были быть обнародованы первые анализы контрольных проб «В», взятых у российских биатлонистов, подозреваемых в применении допинга.

Как известно, речь шла о предполагаемом наличии в крови спортсменов вещества эритропоетина (ЕРО) или его более современных модификаций. Однако ясно одно: какими бы ни были начальные результаты, они повлекут за собой специальную — научную и медицинскую — дискуссию.

Накануне создавшаяся ситуацию прокомментировал для «Российской газеты» Виталий Мутко, министр спорта, туризма и молодежной политики РФ. Виталий Мутко | Во-первых, я хотел бы предостеречь всех от скороспалительных оценок и заключений. Особенно людей, далеких от понимания данной деликатной темы. Давайте спокойно работать в этом плане. Да, у кого-то возникли подозрения. Да, вскрыты контрольные пробы «В». Это было сделано в антидопинговой лаборатории, куда приехала и группа наших специалистов. Будет произведен анализ, и если подозрения подтвердятся, последует дисциплинарный вывод. Ведь известно: даже в обычной жизни человек может быть обвинен только по решению суда. Во-вторых, о компетентности. У нас есть Центр спортивной подготовки сборных команд России, есть RusADA, есть Российский антидопинговый центр, есть, наконец, Союз биатлонистов России — вот эти четыре организации и должны, по моему, профессионально комментировать ситуацию.

сколько лет оказывается, что данный препарат уже запрещенный. Ведь мир не стоит на месте. Наука работает, соперники тоже не спят, в ход идут законы конкуренции. Появляются новые технологии обнаружения препаратов, но одновременно возникают и более современные препараты. К сожалению, с 1996 года мы фактически не занимались проблемой фармакологического обеспечения спорта. На целых десять лет мы оставили спортсмена один на один с тренером, без какой-либо научной поддержки. Но сейчас, как я уже отметил, создана организация RusADA — она отвечает за контроль над применением запрещенных препаратов. В структуре нашего министерства создан Департамент спортивной науки и медицины. В Академии наук будет организована рабочая группа, которая займется новыми технологиями в фармакологическом обеспечении.

РГ | В последнее время многие спортсмены высказывают недовольство новыми правилами Всемирного антидопингового агентства (WADA). Даже теннисисты, представители, казалось бы, относительно далекого от допинга вида спорта. Светлана Кузнецова жаловалась, что ей чуть ли не в новогоднюю ночь пришлось отсылать факсы в WADA с указанием, где она будет находиться в ближайшие три месяца.

Мутко | WADA — это целая машина. Мы, кстати, переводим туда взнос — 500 тысяч евро ежегодно. Выстраиваем эффективную систему борьбы с употреблением запрещенных препаратов. Понятно, что сейчас спорт высших достижений — это запредельные нагрузки, что восстанавливаться чрезвычайно тяжело. Сборная России, и тут я имею в виду все виды спорта, ставит перед собой максимальные задачи. На этом пути возможно, повторю, всякое — и конкуренция, и пиар-ходы, и разного рода технологии. Нельзя поддаться. И, пожалуй, не надо нагнетать ненужный ажиотаж.

Министр спорта Виталий Мутко отметил в беседе с корреспондентом «РГ», что вместе с развитием спорта прогрессирует и допинг.

Российская газета | Сейчас каждый спортсмен понимает, что его проевают. Разве он сам пойдет на то, чтобы принять запрещенный препарат? Мутко | Конечно не пойдет. Но дело-то все в том, что он верит врачу, тренеру, которые говорят ему: не волнуйся, все продумано — глотай эту таблетку и беги. А через не-



Дырка в «Нолико»

В первом матче 1/8 финала Лиги чемпионов «Искра» переиграла соперника из Бельгии

ВОЛЕЙБОЛ

Михаил Харламов

ВОЛЕЙБОЛИСТЫ подмосковной «Искры» одержали уверенную победу в первом из двух запланированных матчей 1/8 финала Лиги чемпионов над бельгийским «Нолико» — 3:1 (26:24, 19:25, 25:16, 25:23). Эта дуэль прошла на площадке соперника, ответная встреча состоится в Одиноцове 18 февраля.

После жеребьевки плей-офф главного клубного турнира Старого Света большинство специалистов сошлись во мнении, что «Нолико» — далеко не худший вариант для «Искры». Бельгийская команда на сегодняшний день является крепким европейским середняком, но не более.

Еще десять лет назад команда из Маасейка представляла собой куда более грозную силу. В конце прошлого века бельгийцы и дважды играли в финале Кубка ЕКВ, и были бронзовыми призерами Лиги чемпионов. Однако все это успехи прошлых дней. Сейчас с финансированием у клуба все не столь радужно, и результаты соответствующие.

На групповом этапе нынешнего турнира «Нолико», кстати, дважды уступил московскому «Динамо», что не помешало команде пробиться в плей-офф. Накануне бельгийцам предстояло новое испытание соперником из России.

Опасения Гайича были проигнорированы, пожалуй, и еще одним фактором. Дело в том, что в Маасейк россияне отправились без своего капитана Павла Абрамова. В ходе последнего выезда «Искры» в Белгород, где подмосковная команда встречалась с «Локомотивом-Белогорье», нападшему была сделана экстренная операция на аппендикс. Игрок до сих пор находится в одной из белгородских больниц, правда, с каждым днем чувствует себя лучше.

Лишиться одного из лидеров накануне важного матча в Лиге чемпионов, конечно, мало бы кого обрадовало, но и без Абрамова «Искра» вполне справилась с соперником.

Повторную встречу соперники проведут на следующей неделе в Одиноцове, и «Искра», которая будет играть при своих болельщиках, имеет отличные шансы пройти в четвертьфинал.

Между тем Вчера стала известна дата очередного заседания президиума Всероссийской федерации волейбола, на котором будут объявлены имена новых главных тренеров женской и мужской сборных России. Президиум, изначально запланированный на 11 февраля, пройдет 17-го числа.

Вторая работа Хиддинка

Главный тренер сборной России готов возглавить лондонский «Челси»

О ЧЕМ ГОВОРЯТ

Илья Зубко

ВЧЕРА российская национальная команда завершила учебно-тренировочный сбор в турецком Белеке.

Игроки вернулись в расположение клубов, а главный тренер Гус Хиддинк отправился на переговоры. Со дня на день его ждут в лондонском «Челси». Судя по всему, вопрос о приходе Хиддинка в «Челси»

практически решен. РФС официально разрешил руководству «аристократов» вести переговоры с голландцем. Председатель правления фонда Национальная академия футбола Сергей Капков также заверил общественность, что Хиддинк сможет совмещать посты в клубе и сборной. Сам голландец тем не менее пока осторожен, высказываясь. По его словам, окончательное решение еще не принято, но все решится в ближайшие дни. Ожидается, что из Турция голландец улетит в Амстердам, а отту-

да отправится в Лондон на переговоры с владельцем «Челси» Романом Абрамовичем. Ожидается, что Хиддинк появится в Москве, чтобы поговорить с министром спорта, туризма и молодежной политики, президентом РФС Виталием Мутко. Вчера утром главный тренер сборной передумал и объявил, что до марта в России не появится.

— Мы будем продолжать работать в прежнем режиме. Работа Хиддинка в «Челси» не помешает выполнению функций в сборной, которая останется для него приоритетом, — сказал по этому поводу Виталий Мутко. Судя по всему, с российской стороны вопрос решен, и теперь Гусу куда важнее оказаться в Лондоне, чтобы обсудить все детали договора.

Британские журналисты тем временем уже выяснили, во сколько обойдется Роману Абрамовичу трехмесячное пребывание Хиддинка у руля «Челси». По сведениям влиятельной газеты «Таймс», зарплата голландца за этот период составит два миллиона фунтов стерлингов.

Слову, в Англии вест о потенциальном назначении голландца восприняли осторожно и без особого восторга. Сомнений в квалификации Хиддинка нет ни у кого, но британских болельщиков и экспертов смущает прежде всего временный характер работы. Сейчас говорится только о пребывании Гуса в «Челси» до конца сезона, то есть до мая, и многие аналитики сомневаются, что для «аристократов» это оптимальный вариант. Болельщики лондонского клуба, к



Совмещение постов главного тренера сборной России и «Челси» для Гуса Хиддинка неплохой вариант в связи с кризисом.

ГОРОСКОП

ТАТЬЯНА КУДРЯВЦЕВА

Водолеи, купите лотерейный билет!

12 ФЕВРАЛЯ / ЧЕТВЕРГ

Основной аспект сегодняшнего дня — соединение Солнца и Нептуна в Водолее. Доверяя собственной интуиции, нужно все-таки не терять чувства реальности. Если вам это удастся — все будет исключительно хорошо! В течение дня складываются позитивные лунные аспекты, что даст вовремя закончить все намеченные дела и умудриться ни с кем не повздорить. Кроме того, в этот день не возбраняется начать долгосрочное планирование. Успех не заставит себя ждать, если, конечно, вы поймете и используете нынешний характер непростой планеты Нептун. В течение дня в работе возможны неожиданности. Сегодня добьется успеха тот, кто не обременен догмами и не привержен консерватизму. лишь оригинальный ход сулит немалую прибыль. Деловые переговоры вряд ли будут успешными. Так что не стоит тратить на них драгоценное время. Однако при желании результата все-таки удастся добиться. Эмоциональный фон четверга нестабилен. Со второй половиной будет просто невозможно о чем-то договориться: каждый из супругов будет «тянуть одеяло» на себя. Из домашних дел, по уверению звезд, можно заняться уборкой, стиркой, выкинуть хлам с балкона, привести свое жилище в идеальный порядок. Во всяком случае, такая пыльная работа снимет накопившееся напряжение. За столом соблюдайте умеренность. Не стоит заставлять лишними килограммами передать весной. Кстати, сегодня стоит посетить автосервис — ваш автомобиль отремонтуют без всякой очереди. Неплохо также уладить и налоговые вопросы. Во второй половине дня звезды предлагают всей семье посетить яркое, зрелищное мероприятие. Но поздним вечером события начнут носить иррациональный, труднопрогнозируемый характер. Состояние здоровья в этот период нестабильно. Под угрозой почки, присутствует риск отравлений. Усиленное влияние звезд может отрицательно повлиять на головной мозг, не исключены скачки давления. Избегайте перенапряжения. Следите за правильностью режима дня. Повышена вероятность травматизма, особенно при работе с электроприборами. Присутствует фон аварийности и при работе с огнем и острыми инструментами.

ОВЕН Вам стоит быть бдительнее. Абсолютно непрактичный настрой создаст заметные проблемы в бизнесе.

ТЕЛЕЦ Личные тайны, чего бы они ни касались — देंте ли, чувств, — выплывут на поверхность.

БЛИЗНЕЦЫ Откажитесь от обременительной связи — и получите шанс познакомиться с очень дорогим для вас в недалеком будущем человеком.

РАК Непростой день. Не стоит вести дела по инерции — можно ошибиться.

ЛЕВ Вторая половина рабочего дня будет неплохой для личной жизни. Смело заводите новые романтические знакомства.

ДЕВА Пристально последите с утра за своим имуществом, особенно ценным. Не исключена опасность потерь.

ВЕСЫ Доброденное время совершенно не подходит для покупок: вы наверняка приобретете вещь, которая вам совсем не нужна.

СКОРПИОН Докажите окружающим, что Бог вас не обидел организаторскими талантами.

СТРЕЛЕЦ Прекрасная пора, чтобы всей семьей поехать на поездке в старинный русский город или о грядущем летнем отдыхе.

КОЗЕРОГ Вы сегодня не только инициативны, но и падки на развлечения. Ваша активность на работе также будет замечена. Водолеи Четверг подойдут для отдыха, поездок и развлечения. Круг вашего общения заметно расширится. Небольшой риск приветствуется. Купите лотерейный билет. Может быть, вам повезет.

РЫБЫ Приятно проведете время в компании друзей, а возможно, и воспользуетесь покровительством кого-то из своих влиятельных коллег. Кроме того, будет возможность отправиться в командировку или завязать контакты с деловыми партнерами издалека.



Один из охранников Белого дома несет большой портрет президента США Барака Обамы.

НА УЛИЦЕ

МОСКВА -3...-1, снег	ВЛАДИВОСТОК -4...+3, дождь	КАЛИНИНГРАД +1...+2, дождь	ОМСК -26...-17, снег	СОЧИ +5...+11, перем. обл.	ЧЕЛЯБИНСК -8...-2, перем. обл.
САНКТ-ПЕТЕРБУРГ -6...-2, перем. обл.	ВОЛГОГРАД -1...+1, дождь	КРАСНОДАР +4...+12, дождь	ОРЕЛ -1...+1, дождь	СТАВРОПОЛЬ 0...+6, дождь	ЧИТА -31...-18, снег
АНАДЫРЬ -33...-30, перем. обл.	ВОРОНЕЖ -2...+1, дождь	МАГИТГОРСКО -11...-3, перем. обл.	ОРЕНБУРГ -11...-5, перем. обл.	ТАМБОВ -3...-0, дождь	ЭЛИСТА +1...+5, снег
АРХАНГЕЛЬСК -15...-8, снег	ЕКАТЕРИНБУРГ -8...-3, перем. обл.	МУРМАНСК -9...-8, снег	ПЕРМЬ -9...-5, снег	ТОМЕНЬ -12...-3, снег	ЮЖНО-САХАЛИНСК -13...-5, снег
АСТРАХАНЬ +2...+5, дождь	ИРКУТСК -35...-24, снег	НИЖНИЙ НОВГОРОД -5...-2, снег	РОСТОВ-НА-ДОНУ +3...+7, дождь	УФА -10...-4, перем. обл.	ЯКУТСК -37...-27, перем. обл.
БЛАГОВЕЩЕНСК -23...-16, снег	КАЗАНЬ -9...-4, снег	НОВОСИБИРСК -42...-30, перем. обл.	САМАРА -8...-4, перем. обл.	ХАБАРОВСК -19...-12, снег	ЯРОСЛАВЛЬ -4...-2, снег

ЧИТАТЕЛЬСКИЙ РЕЙТИНГ НА САЙТЕ «РГ»

www.rg.ru

ВОПРОС ДНЯ

О чем вас бесполезно просить?

Николай Бордюжа, ГЕНЕРАЛЬНЫЙ СЕКРЕТАРЬ ОРГАНИЗАЦИИ ДОГОВОРА О КОЛЛЕКТИВНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ: — Просить о том, чтобы я предал друзей. Или поступил своими жизненными принципами в отношении своей страны, той работы, которую я делаю.

Раис Хазрат Аминов, ХАЗРАТ ПЕРВОЙ СОБОРНОЙ Мечети. УФА: — Я реагирую на всякую просьбу. Люди приходят в мечеть часто со своим горем, иногда просят разъяснить то, что не понимают. Мы должны им помочь. Так что просить можно о многом.

Александр Гурнов, ТЕЛЕЖУРНАЛИСТ: — Меня не бесполезно просить о чем угодно. На самом деле я всегда откликаюсь на любую просьбу. Но для вас сделал исключение: дело в том, что я принципиально никогда не даю интервью по телефону. Поэтому что люблю людям в глаза смотреть и разговаривать лично. Но вы меня об этом так просили...

Евгений Снегирев, ДИРЕКТОР ФГУ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПАРК «КУРШСКАЯ КОСА»: — Меня бесполезно просить, чтобы я согласовал незаконное строительство на Куршской косе. К сожалению, у нас есть другие чиновники, которые более склонны к компромиссам. И просить о разрешении иду к ним. Также никогда не дам разрешение охотиться в национальном парке.

Евгений Велихов, АКАДЕМИК — СЕКРЕТАРЬ ОТДЕЛЕНИЯ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ И ВЫСЛИТЕЛЬНЫХ СИСТЕМ РАН: — Больше всего меня бесполезно просить что-нибудь спеть. Дело в том, что у меня ну совершенно нет слуха.

Фаизрахман Исмагилов, ДИРЕКТОР БАШКИРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ХУДОЖЕСТВЕННОГО МУЗЕЯ: — Бесполезно просить перестать быть художником, писать картины. Подготовила Елена Шмелева

НА СВЯЗИ С РЕДАКЦИЕЙ

Во власти музыки

КОМПОЗИТОР АЛЕКСАНДР ЖУРБИН без дела не сидит.

— Только что вернулся из США, где в Чикаго поставили мой мюзикл по Исааку Бабелю «Молдаванка, Молдаванка». Спектакль мне понравился, надеюсь, он будет жить. Сейчас, пока есть время, пишу Четвертую симфонию. Это будет симфония с текстом, солистами и хором. Тексты на многих языках: русский, английский, французский, испанский, латынь и арамейский. Тема — пока секрет. Также у меня зреет несколько новых театральных замыслов. В основе — великие произведения русской литературы. Я считаю, что музыкальному театру подвластно все: и трагедия, и драма, и комедия. Но лучше всего, когда все эти жанры сочетаются и переплетаются. Ну а в далеких планах — несколько фестивалей. Например, фестиваль «Искусство против наркотиков» в одном из пригородов Петербурга.

Подготовила Анна Кольдина



ФОТО: АННА КОЛЬДИНА

В ЭФИРЕ

ВАЛЕРИЙ КИЧИН

12.02.2009

КУЛЬТУРА 13.30
ХОЗЯЙКА
ГОСТИНИЦЫ ***

Экранизация блестящей комедии Карло Гольдони о том, как разбитная хозяйка гостиницы дает неприступному женоненавистнику урок женской неотразимости. Азартная, смешная, увлекательная словесная дуэль Ольги Викланд и Михаила Названова, играют также Всеволод Якут, Эммануил Геллер. Режиссер — Михаил Названов. «Мосфильм», 1956. По случаю 95-летия Михаила Названова после фильма смотрите также передачу о нем «ОПАЛЬНЫЙ БАЛОВЕНЬ СУДЬБЫ!» (14.55).

КУЛЬТУРА 23.55
ПРЕСТУПЛЕНИЕ
И НАКАЗАНИЕ ***



Ретроспектива финского режиссера Аки Каурисмяки продолжается его дебютным фильмом, где он использовал сюжет романа Достоевского, по обыкновению перенес действие к себе в Хельсинки в 80-е годы XX века. Раскольникова теперь зовут Райкинен, и он забывает скот на мясокombинате. Фильм получил национальные кинопремии за лучший дебют и лучший сценарий на основе литературного произведения. В ролях: Марку Тойкка, Айно Сеппо. Финляндия, 1983.

РОССИЯ 0.10
СЕВЕРНАЯ СТРАНА ***

Драма, одна из лучших ролей Шарлиз Терон. Джози с детьми бежит от неудачной любви в свой шахтерский городок в Миннесоте, не предполагая, что кроме тяжелого физического труда ей предстоит испытать тяготы простых шахтерских нравов. В ролях: Шон Бин, Вуди Харрельсон, Фрэнсис Макдорманд, Сисси Спейсек. Режиссер — Ники Каро. США, 2005.

ТВ ЦЕНТР 0.20
ДОКАЗАТЕЛЬСТВО
ЖИЗНИ **

Помесь психологического триллера с любовной историей. В одной неспокойной латиноамериканской стране местные «гориллы» похищают американского инженера Питера Боумана. Его жена Элис нанимает специалиста по вызовлению заложников Терри Торна. Он только что вернулся из Чечни и теперь использует весь свой опыт переговорщика, пытаясь убедить террористов. Но мускулистый спецзавоевец производит на Элис сильное впечатление, и между ними возникает не запланированное обстоятельством чувство. Наиболее интересные эпизоды, где похищенный «гориллами» Питер пытается наладить с ними переговоры и даже совершить побег. Наиболее банальные романтические сцены — они не слишком уместны в таком сюжете и потому кажутся досадно дилетанскими. В ролях: Май Райан, Рассел Кроу, Памела Рид, Дэвид Морз. Режиссер — Тайлор Хэфорд («Адвокат дьявола»). США, 2000.

ПЕРВЫЙ КАНАЛ 0.40
Я ЗНАЮ, ЧТО ВЫ
СДЕЛАЛИ ПРОШЛЫМ
ЛЕТОМ ***

Молодежный триллер. Четверо школьников после выпускного вечера решили продолжить праздник на пляже и с ветерком покатали туда по ночной пустынной дороге. Но веселья не получилось: в сплоск света вдруг возникла человеческая фигура, и все было кончено. Чтобы замести следы, решили труп сбросить в воду. Без свидетелей. Но почему тогда даже через год ребята преследовали странной голос? «Я знаю, что вы сделали прошлым летом», — сообщил им незнакомец. Реальный человек или большая совесть — предстоит разобраться героям фильма и его зрителям. Потом мотивы этого фильма переключили в пародию, но это уже другое кино. И играют Дженнифер Лав Хьюитт, Сара Мишель Геллар, Райан Филипп. Режиссер — Джим Гиллеспи, 1997.

*** — НЕ ПРОПУСТИТЕ, ** — ЕСЛИ НЕЧЕГО ДЕЛАТЬ, * — ЛУЧШЕ ПОГУЛЯТЬ

Сергей Лавров предложил «тройке» ЕС вернуться к истокам | стр. 8

Александр Авдеев открыл театральный форум | стр. 6

Руслан Чагаев получил новый срок на подготовку | стр. 11

УЧРЕДИТЕЛЬ ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ С 11 НОЯБРЯ 1990 ГОДА

Главный редактор «Российской газеты»: В. ФРОНИН
Адрес редакции: ул. Правды, 24, Москва 125993
ФГУ «Редакция «Российской газеты»
Адрес в Интернете www.rg.ru
Телефон 8 499 257 5650,
Факс 8 499 257 5892

Генеральный директор ФГУ «Редакция «Российской газеты» А. ГОРБЕНКО
Издательство: ул. Правды, 24, Москва 125993
ЗАО «Информационно-издательский концерн «Российская газета»;
Телефон 8 499 257 5362 Факс 8 499 257 5122
Подписные индексы: 50202, 38286, 32184, 40942, 40913, 40924, 40945, 41591

ЗАКАЗЫ НА РАЗМЕЩЕНИЕ РЕКЛАМЫ в «РГ» и в приложениях «Российская бизнес-газета»: телефон: 8 499 257 3752, 786 6787; факс: 8 499 257 5764, 257 5041, reklama@rg.ru
Справки по подписке и доставке: тел. 8 499 257 51 62, по розничным продажам 8 499 257 4023
Справки по вопросам экономики: тел. 8 499 257 5380, econ@rg.ru;
политики: тел. 8 499 257 5970 politika@rg.ru; официальные публикации: тел. 8 499 257 5396, oficial@rg.ru; международной жизни: тел. 8 499 257 5903, foreign@rg.ru; региональной сети: тел. 8 499 257 3769, ot@rg.ru; телерадиопрограмм: тел. 8 499 257 5820, gpr@rg.ru; спорта: тел. 8 499 257 5045, sport@rg.ru; о публикациях: тел. 8 499 257 5256, biblioteka@rg.ru; общества: society@rg.ru; новостей: 8 499 257 5348, hotnews@rg.ru; культуры: тел. 8 499 257 5113, culture@rg.ru

Отпечатано: По графику: 18.00
Номер подписки: 18.00
Свободная цена ТИП. № 947023

РЕГИОНАЛЬНЫЕ ФИЛИАЛЫ И ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВА «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЫ» В ГОРОДАХ:
Архангельск (8182) 20-78-37 arh@rg.ru; Барнаул (3852) 66-87-99 alta@rg.ru; Брянск (4832) 66-56-51; Бийск (10996312) 61-1510 bishkek@rg.ru; Благовещенск (4162) 59-23-34 blag@rg.ru; Владивосток (4232) 22-35-39 vladivostok@rg.ru; Волгоград (8442) 33-49-43 vlg@rg.ru; Воронеж (4732) 39 0095 voronezh@rg.ru; Екатеринбург (343) 355-9176 ur@rg.ru; Иркутск (3952) 28-07-82 irkutsk@rg.ru; Казань (843) 264 4189 kazan@rg.ru; Калининград (4012) 53-1010 kal@rg.ru; Кемерово (3842) 52-55-72 km@rg.ru; Краснодар (861) 259-21-11 kuban@rg.ru; Красноярск (391) 274 60 49 rgs@krasrg.ru; Мурманск (8152) 68-31-55; Нижний Новгород (831) 437-66-77 nnov@rg.ru; Новосибирск (383) 223-8035 sibir@rg.ru; Омск (3812) 25-80-15 omsk@rg.ru; Пермь (3422) 37-5181 perm@rg.ru; Ростов-на-Дону (8632) 61-91-41 rostov@rg.ru; Санкт-Петербург (812) 449-6545 spb@rg.ru; Самара (846) 333-2195 samara@rg.ru; Саратов (8452) 27-15-37 saratov@rg.ru; Ставрополь (8652) 296662 stavropol@rg.ru; Тюмень (3452) 75-2076 zsb@rg.ru; Уфа (3472) 76-42-90 ufa@rg.ru; Хабаровск (4212) 31-6200 vostok@rg.ru; Челябинск (351) 727-78-08 chel@rg.ru; Южно-Сахалинск (4242) 43-20-69 sakh@rg.ru; Якутск (4112) 42-15-35; Ярославль (4852) 73 1554 yar@rg.ru

© ФГУ «Редакция «Российской газеты». Все права защищены.
Любая переписка без письменного согласия правообладателя запрещена. Иное использование статей возможно только со ссылкой на правообладателя. Приобретение авторских прав: тел. 8 499 257-56-50
* Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
* За содержание рекламных материалов редакция ответственности не несет.
* За текст, опубликованный под знаком «Рекама», несет ответственность рекламодатель.
* В региональные выпуски газеты редакцией могут быть внесены изменения.
* Дизайн газеты, дизайн-бренд Gusev и Gusev; дизайнер Анатлий Гусев

«РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА» печатается в городах: Архангельск, Барнаул, Бийск, Благовещенск, Владивосток, Владимир, Волгоград, Воронеж, Екатеринбург, Иркутск, Казань, Калининград, Кемерово, Киров, Краснодар, Красноярск, Махачкала, Минеральные Воды, Москва, Мурманск, Нижний Новгород, Новосибирск, Омск, Оренбург, Пенза, Пермь, Ростов-на-Дону, Санкт-Петербург, Самара, Саратов, Томск, Тюмень, Ульяновск, Уфа, Хабаровск, Чебоксары, Челябинск, Южно-Сахалинск, Якутск, Ярославль

Заявки на электронную версию газеты и ее архивов: erg@rg.ru Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации Российской Федерации 28 сентября 1993 г. Регистрационный № 302 ТИРАЖ 215 767